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o Ikerfel Merkatu eta Marketin Estrategikoko Ikerketen Institutuak egin du

ikerketa hau, Bizkaiko Foru Aldundiaren enkarguz.

o Ikerketaren helburu nagusia pandemiak Bizkaiko gazteen artean izan duen

eraginari buruzko azterlan bat egitea da.

o Helburu hori ikuspegi metodologiko kuantitatibotik jorratu da; zehazki, 870

elkarrizketa telefoniko egin dira 18 eta 30 urte bitarteko Bizkaiko gazteen artean.

o Ikerketa-fasea 2021eko irailean garatu da.

Ikerfel merkatu nazionalean lider den ikerketa-institutuetako bat da,

sektorean ibilbide luzea egin duelako eta lan-filosofia duelako. 43 urte baino

gehiagoko esperientzia sektorean eta 9.700 ad hoc ikasketa baino gehiagok

bermatzen dute konpainia. Hurbiltasuna, talde-lana, kalitatearekiko kezka

eta malgutasuna dira Ikerfelen ezaugarri nagusiak.

Konpainia eta bere profesionalak i+a-koak dira aspaldidanik (Insights +

Analytics España), Market Research eta Data Scienceko komunitate

berria, ANEIMO eta AEDEMOren integraziotik sortutako elkartea. Bezero

nagusien artean, jarduera-sektore nagusietako (telekomunikazioa,

aseguratzailea, bankua, automozioa, elikadura, banaketa, etab.) nazioko

eta nazioarteko konpainiak daude.
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A.1. IKERKETAREN HELBURUAK

Helburu nagusia

COVID-19aren pandemiak Bizkaiko gazteen artean izan duen eragina aztertzea.

 Gazteen ekonomia- eta lan-egoeran duten eragina aztertzea.

 Bizkaiko gazteen prestakuntza-egoera eta etorkizunerako proiekzioa aztertzea.

 Pandemiak gehien eragin dien gazteen gizarte-alderdietan sakontzea.

 Pandemiak Bizkaiko gazteen emozio-mailan duen eragina ezagutzea.

 Pandemiari buruzko erakundeekiko konfiantza aztertzea.

 Bizkaiko gazteen etorkizuneko itxaropenak aztertzea.

Helburu zehatzak
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A.2. FITXA TEKNIKOA

Telefono bidezko elkarrizketa. 

Telefono bidezko 870 elkarrizketa egin dira 18 eta 30 urte bitarteko Bizkaiko biztanleen artean. Horrek esan nahi du lagin-akatsa ± % 3,39koa

izan dela % 95,5eko konfiantza-mailarako, 2s. Elkarrizketak honela banatu dira:

Erabilitako teknika

Landa-lanaren data

Analisi-unibertsoa

Planteamendu metodologikoaren xehetasuna

Ikerketa mota

18 - 30 urte bitarteko Bizkaiko biztanleak.

2021eko iraila.

Kuantitatiboa.

Ondoren, datuak Bizkaiko biztanleriaren benetako pisuaren arabera haztatu dira.

SEXUA ELKARRIZKETAK

Gizona 439

Emakumea 431

ADINA ELKARRIZKETAK

18tik 21 urtera 266

22tik 25 urtera 258

26tik 30 urtera 346
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A.2. FITXA TEKNIKOA 

o Segmentazio-kolektibo gisa erabiltzen diren funtsezko aldagaien multzokatzeak aztertuko ditugu.

o Taldekatze horiek honela multzokatzen dira:

Planteamendu metodologikoaren xehetasuna

Ama/

aitarekin
Bakarrik

Pisua 

partekatzen
Bikotearekin

Bikotea eta 

seme-alabekin

Bakarrik seme-

alabekin

Beste senitartekoekin 

(aitona/amona, neba/arreba…)
Bestelakoak

Ama/

aitarekin

BIZIKIDETZA-UNITATEA

Bakarrik Etxeko beste unitate batzukFamilia-nukleoa

Ikasten soilik Ikasten eta lanean Lanean soilik
Langabezian baina lehen 

lan egin duzu

Lehen 

enpleguaren bila

Ikasten ari zara
Lan egiten 

duzu

GAUR EGUNGO LAN-EGOERA

Langabezian
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B.0. GAZTEEN EZAUGARRIAK BIZKAIAN

KONTSULTATUTAKO GAZTEEN EZAUGARRIAK

ADINA SEXUA NOREKIN BIZI ZARA

%61

%7

%6

%15

%1

%3

%2

%5

Aita/amarekin

Pisua partekatzen

Bakarrik

Bikotearekin

Bakarrik seme-alabekin

Bikotearekin eta seme-
alabekin

Beste senitartekoekin

(aiton/amona,…

Beste batzuk

Gizona

%51

Emakumea

%49
18 - 21 urte

%32

22 - 25 urte

%30

26 - 30 urte

%39

EGUNGO EGOERA LEGEZKO EGOERA ZIBILA IKASKETAK

%23

%22

%41

%11

%3

Ikasten soilik

Ikasten eta lanean

Lanean soilik

Langabezian zaude
baina lan egin duzu

lehen

Lehen enpleguaren bila

%94

%2

%3

Ezkongabea

Ezkonduak

Izatezko bikotea

%1

%3

%13

%5

%25

%34

%20

Lehen hezkuntza osoa

Derrigorrezko bigarren
hezkuntza

Batxillergoa

Erdi mailako heziketa zikloa

Goi-mailako heziketa-zikloa

Unibertsitate gradua

Unibertsitateko graduondokoa
edo doktoregoa

Ikasten

%45

Lanik gabe

%14

Lanean

%41

Aita/ 

amarekin

%61

Bakarrik

%13

Familia-

nukleoa

%19

Beste

etxe-

unitate

batzuekin

%7
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%35
%24

%23
%21

%7
%6
%5
%5
%4
%4
%3
%3
%3
%3
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1

%6

Lanik eza

Etxebizitza eskuratzea

Lan-merkatuaren egoera

Lan-prekarietatea

Aisialdirik eza

Kalitate txarreko enplegua

Adikzioak (substantzia, alkohola, tabakoa, etab.)

Emantzipatzeko/independentzia ekonomikoa izateko zailtasuna

Kalitatezko hezkuntza eta prestakuntza

Motibaziorik eza/apatia/interesik eza

Osasun mentala/arazo psikologikoak

Lan-esperientzia eskatzen da

Gazteen irudi txarra/estigmatizazioa/gizarte-presioa

Gazteentzako lokalik ez

Zailtasun ekonomikoak/diru falta/garestitasuna

Botiloiak/jaiak

Desinformazioa/ez zaie orientatzen/informatzen

Heldugabetasuna/inkontzientzia

Erantzukizunik eza

Covid-ez dituzte neurriak errespetatzen

Itxaropenik eza/etorkizunik eza/etorkizunarekiko ziurgabetasuna/aukerarik eza

Gizalegerik/hezkuntzarik/errespeturik eza

Indarkeria/borrokak/delinkuentzia

Sexu-orientazioagatiko diskriminazioa

Sare sozialen erabilera/teknologia berriak

Laguntza ekonomikorik/dirulaguntzarik eza

Isolamendu soziala/sozializatzeko zailtasuna

Prestakuntzarekin lotutako beste arazo batzuk (prestakuntza luzea, ikasketen prezioa,…
Covid-murrizketak

Sexuagatiko eta generoagatiko diskriminazioa

Jokoarekiko adikzioa

Belaunaldiaren pentsamoldea/ohiturak/balioak

Covid-egoera/ondoriozko arazoak

Gazteek erabakiak hartzeko orduan duten parte-hartze eskasa

Helbururik/zuzendaritzarik eza

Berekoikeria/enpatia falta

Askatasunik eza/arau gehiegi

Askatasunik eza/kontrolik eza/nahi dutena egiten dute

Egoera ekonomiko txarra

Genero-indarkeria

Erlijio-arrazoiengatiko diskriminazioa, etnia, jatorrizko herrialdea

Zailtasuna familia bat osatzeko/kontziliatzeko

Mugitzeko/garraiatzeko zailtasuna

Kultura eskaintzarik eza

Balio/etika falta

Beste batzuk

Ed/Ee

B.1. COVID-19ak BIZKAIKO GAZTEEN ARTEAN DUEN ERAGINARI BURUZKO LEHEN HURBILKETA

❑ ZEINTZUK DIRA ZURETZAT BIZKAIKO GAZTEEN ARAZO NAGUSIAK? (G.1)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO GAZTEEN ARAZO NAGUSIAK

* Galdera irekia; aukera bat baino gehiago aukeratu daiteke, eta emaitzen batuketa % 100 baino handiagoa izan daiteke.

AIPATUTAKO 
ARRAZOIEN BATEZ 

BESTEKO KOP.

2,03

o Oro har, Bizkaiko gazteen ustez, lan-egoerari eta emantzipatzeko

gaitasunari buruzkoak dira aurre egin behar dieten arazo nagusiak.

o Elkarrizketatutako gazteen herenak baino gehixeagok uste du lanik eza

dela arazo nagusia.

o Kontzeptu horri oso lotuta, lan-merkatuaren egoera eta lan-

prekarietatea ere aipatu dituzte.

o Aipatutakoez gain, etxebizitza eskuratzea ere Bizkaiko gazteen

arazoetako bat da.

LAN EGOERA %67 PRESTAKUNTZA %7

Aipamenen araberako taldekatzea:

OSASUNA %8

AISIALDIRIK EZA %11 BEREIZKERIAK %3

COVID MURRIZKETAK %6ETXEBIZITZA/EMANTZIPAZIOA %33

BALORERIK EZA %14
EZ DITUZTE ARAUAK 

ERRESPETATZEN
%5
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❑ ZEINTZUK DIRA ZURETZAT BIZKAIKO GAZTEEN ARAZO NAGUSIAK? (G.1)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO GAZTEEN ARAZO NAGUSIAK

B.1. COVID-19ak BIZKAIKO GAZTEEN ARTEAN DUEN ERAGINARI BURUZKO LEHEN HURBILKETA

* Galdera irekia; aukera bat baino gehiago aukeratu daiteke, eta emaitzen batuketa % 100 baino handiagoa izan daiteke.

%2

%1

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%2

%1

%1

%1

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%6

%2

%2

%2

%1

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%7

Sexu-orientazioagatiko diskriminazioa

Sare sozialen erabilera/teknologia berriak

Laguntza ekonomikorik/diru-laguntzarik eza

Isolamendu soziala/sozializatzeko zailtasuna

Prestakuntzarekin lotutako beste arazo batzuk 

(prestakuntza luzea, ikasketen prezioa, sarrerarik …

Covid-murrizketak

Sexuagatiko eta generoagatiko diskriminazioa

Jokoarekiko adikzioa

Belaunaldiaren pentsamoldea/ohiturak/balioak

Covid-egoera/ondoriozko arazoak

Gazteek erabakiak hartzeko orduan duten parte-hartze
eskasa

Helbururik/zuzendaritzarik eza

Berekoikeria/enpatia falta

Askatasunik eza/arau gehiegi

Askatasun gehiegi/kontrolik eza/nahi dutena egiten
dute

Egoera ekonomiko txarra

Genero-indarkeria

Erlijio-arrazoiengatiko diskriminazioa, etnia, jatorrizko
herrialdea

Familia bat osatzeko/kontziliatzeko zailtasuna

Mugitzeko/garraiatzeko zailtasuna

Kultura-eskaintzarik eza

Balore/etikarik eza

Bestelakoak

Ed/Ee

HONAKO HAUEI BURUZKO AIPAMENEN %
%35

%24

%23

%20

%6

%6

%5

%4

%5

%5

%2

%3

%2

%2

%3

%2

%2

%2

%1

%2

%2

%2

%2

%34

%24

%22

%22

%9

%6

%5

%5

%4

%3

%4

%4

%3

%3

%2

%2

%3

%2

%3

%2

%3

%2

%2

Lanik eza

Etxebizitza eskuratzea

Lan-merkatuaren egoera

Enpleguaren behin-behinekotasuna

Aisialdirik eza

Kalitate txarreko enplegua

Adikzioak (substantzia, alkohola, tabakoa, etab.)

Emantzipatzeko/independentzia ekonomikoa
izateko zailtasuna

Kalitatezko hezkuntza eta prestakuntza

Motibaziorik eza/apatia/interesik eza

Osasun mentala/arazo psikologikoak

Lan-esperientzia eskatzen da

Gazteen irudi txarra/gazteen
estigmatizazioa/gizarte-presioa

Gazteentzako lokalak falta dira

Zailtasun ekonomikoak/diru falta/garestitasuna

Botiloiak/jaiak

Desinformazioa/ez zaie orientatzen/informatzen

Heldugabetasuna/inkontzientzia

Erantzukizunik eza

Covid-ez dituzte neurriak errespetatzen

Itxaropenik eza/etorkizunik eza/etorkizunarekiko
ziurgabetasuna/aukerarik eza

Gizalegerik/hezkuntzarik/errespeturik eza

Indarkeria/borrokak/delinkuentzia

Gizonak

Emakumeak

Lan egoera

%66

%68Gizonak

Emakumeak

Emantzipatzeko gaitasuna

%35

%31Gizonak

Emakumeak

Balioak

%14

%14Gizonak

Emakumeak

Aisialdirik eza

%12

%10Gizonak

Emakumeak

Osasuna

%9

%8Gizonak

Emakumeak

Prestakuntza

%7

%7Gizonak

Emakumeak

Bereizkeriak

%3

%3Gizonak

Emakumeak

COVID murrizketak

%6

%7Gizonak

Emakumeak

Ez dituzte arauak errespetatzen

%5

%5Gizonak

Emakumeak
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BIZKAIKO GAZTEEN ARAZO NAGUSIAK

B.1. COVID-19ak BIZKAIKO GAZTEEN ARTEAN DUEN ERAGINARI BURUZKO LEHEN HURBILKETA

❑ ZEINTZUK DIRA ZURETZAT BIZKAIKO GAZTEEN ARAZO NAGUSIAK? (G.1)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira * Galdera irekia; aukera bat baino gehiago aukeratu daiteke, eta emaitzen batuketa % 100 baino handiagoa izan daiteke.

%1

%3

%1

%1

%2

%1

%3

%1

%2

%1

%2

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%11

%2

%1

%3

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%9

%1

%1

%2

%1

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%2

Sexu-orientazioagatiko diskriminazioa

Sare sozialen erabilera/teknologia berriak

Laguntza ekonomikorik/diru-laguntzarik eza

Isolamendu soziala/sozializatzeko zailtasuna

Prestakuntzarekin lotutako beste arazo batzuk 

(prestakuntza luzea, ikasketen prezioa, sarrerarik …

Covid-murrizketak

Sexuagatiko eta generoagatiko diskriminazioa

Jokoarekiko adikzioa

Belaunaldiaren pentsamoldea/ohiturak/balioak

Covid-egoera/ondoriozko arazoak

Gazteek erabakiak hartzeko orduan duten parte-hartze
eskasa

Helbururik/zuzendaritzarik eza

Berekoikeria/enpatia falta

Askatasunik eza/arau gehiegi

Askatasun gehiegi/kontrolik eza/nahi dutena egiten
dute

Egoera ekonomiko txarra

Genero-indarkeria

Erlijio-arrazoiengatiko diskriminazioa, etnia, jatorrizko
herrialdea

Familia bat osatzeko/kontziliatzeko zailtasuna

Mugitzeko/garraiatzeko zailtasuna

Kultura-eskaintzarik eza

Balore/etikarik eza

Bestelakoak

Ed/Ee

%26

%11

%17

%17

%7

%3

%7

%3

%4

%5

%6

%4

%5

%2

%3

%3

%3

%2

%2

%3

%4

%3

%2

%39

%23

%25

%19

%8

%7

%5

%6

%5

%3

%4

%3

%2

%4

%3

%4

%3

%2

%2

%2

%1

%1

%2

%39

%35

%26

%26

%7

%7

%4

%4

%4

%4

%1

%2

%2

%2

%2

%1

%1

%2

%2

%2

%1

%2

%2

Lanik eza

Etxebizitza eskuratzea

Lan-merkatuaren egoera

Enpleguaren behin-behinekotasuna

Aisialdirik eza

Kalitate txarreko enplegua

Adikzioak (substantzia, alkohola, tabakoa, etab.)

Emantzipatzeko/independentzia ekonomikoa
izateko zailtasuna

Kalitatezko hezkuntza eta prestakuntza

Motibaziorik eza/apatia/interesik eza

Osasun mentala/arazo psikologikoak

Lan-esperientzia eskatzen da

Gazteen irudi txarra/gazteen
estigmatizazioa/gizarte-presioa

Gazteentzako lokalak falta dira

Zailtasun ekonomikoak/diru falta/garestitasuna

Botiloiak/jaiak

Desinformazioa/ez zaie orientatzen/informatzen

Heldugabetasuna/inkontzientzia

Erantzukizunik eza

Covid-ez dituzte neurriak errespetatzen

Itxaropenik eza/etorkizunik eza/etorkizunarekiko
ziurgabetasuna/aukerarik eza

Gizalegerik/hezkuntzarik/errespeturik eza

Indarkeria/borrokak/delinkuentzia

18 - 21 urte

22 - 25 urte

26 - 30 urte

HONAKO HAUEI BURUZKO AIPAMENEN %

Lan egoera

%76

%70

%5218 - 21 urte

26 - 30 urte

Emantzipatzeko gaitasuna

%41

%32

%24

Balioak

%12

%10

%20

Aisialdirik eza

%10

%14

%10

Osasuna 

%5

%8

%12

Prestakuntza

%6

%6

%9

Bereizkeriak

%3

%3

%3

COVID murrizketak

%7

%4

%8

Ez dituzte arauak errespetatzen

%4

%6

%6

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte

18 - 21 urte

26 - 30 urte

22 - 25 urte
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❑ PANDEMIAK NOLA ERAGIN DIZUN JAKIN NAHI NUKE. ZURE USTEZ, ZEIN NEURRITAN ERAGIN DIZU COVID-19AK HONAKO ALDERDI HAUETAN? (G.1A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%16

%17

%13

%9

%11

%39

%40

%33

%23

%19

%26

%22

%24

%23

%18

%19

%22

%31

%44

%51

Gogo-aldartean

Gizarte-harremanetan eta
lagunekin

Prestakuntzan eta
ikasketetan*

Familiarekin dituzun
harremanetan

Egoera ekonomikoan

Erabateko eragina izan du (9-10) Nahiko eragina izan du (7-8) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du eraginik izan (0-4)

ERABATEKO +

NAHIKO ERAGINA 

IZAN DU, %

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10)

6,3

6,2

5,3

4,5

4,0

COVID-19AK ERAGINDAKO ALDERDI NAGUSIAK

B.1. COVID-19ak BIZKAIKO GAZTEEN ARTEAN DUEN ERAGINARI BURUZKO LEHEN HURBILKETA

o Kontsultatutako gazteentzat, gizarte-harremanak eta gogo-aldartea izan dira pandemiak gehien eragin dituen alderdiak. Kontsultatutako pertsonen

erdiarentzat baino gehiagorentzat, COVID-19aren pandemiak eragin nabarmena izan du bi alderdietan.

o Aztertutako gainerako parametroetan ere neurri batean eragin badu ere, hori ez da jada aipatutakoetan bezain nabarmena.

%55

%56

%46

%32

%30

* Oharra: “Prestakuntzan eta ikasketetan” itemean, ikasten edo ikasten eta lanean ari diren pertsonak soilik hartzen ditu oinarritzat.
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COVID-19AK ERAGINDAKO ALDERDI NAGUSIAK

B.1. COVID-19ak BIZKAIKO GAZTEEN ARTEAN DUEN ERAGINARI BURUZKO LEHEN HURBILKETA

❑ PANDEMIAK NOLA ERAGIN DIZUN JAKIN NAHI NUKE. ZURE USTEZ, ZEIN NEURRITAN ERAGIN DIZU COVID-19AK HONAKO ALDERDI HAUETAN? (G.1A))

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30 Bai, neu edo 
etxekoak

Bai, senitarteko 
edo lagunen bat EZ

Gogo-aldartean %55 %48 %62 %56 %55 %54 %64 %53 %51

Gizarte-harremanetan eta lagunekin %56 %54 %59 %52 %56 %60 %57 %57 %56

Familiarekin dituzun harremanetan %32 %27 %38 %28 %34 %35 %37 %31 %31

Prestakuntzan eta ikasketetan %33 %28 %38 %45 %38 %19 %33 %31 %34

Egoera ekonomikoan %30 %29 %32 %27 %34 %31 %29 %30 %32

GUZTIRA

SEXUA ADINA
COVID-19AK OSASUNEAN

ERAGIN DIO

Aita/amarekin Bakarrik Familia-nukleoa Etxeko beste unitate 
batzuk

Gogo-aldartean %55 %54 %58 %56 %55

Gizarte-harremanetan eta lagunekin %56 %53 %56 %65 %63

Familiarekin dituzun harremanetan %32 %27 %38 %44 %35

Prestakuntzan eta ikasketetan %33 %37 %26 %21 %42

Egoera ekonomikoan %30 %28 %36 %34 %35

GUZTIRA
ELKARREKIN BIZI DIRA

o Emakumeek adierazi dute beren gogo-aldartea neurri handiagoan kaltetu dela, bai eta prestakuntzan eta ikasketetan kalte handiena jasan duten

gazteenek ere. Bestalde, gazte-helduek neurri handiagoan izan dute eragina familiarekiko harremanetan.

Erabat eta Nahiko eragin dien
pertsonen % (7-10 puntu)
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COVID-19AK GAZTEENGAN DUEN ERAGINAREN ALDAGAI NAGUSIEN LABURPENA

B.1. COVID-19ak BIZKAIKO GAZTEEN ARTEAN DUEN ERAGINARI BURUZKO LEHEN HURBILKETA

Bizkaiko gazteen arazo nagusiak

%67

%33

%14

%11

%8

%7

%6

%5

%3

Situación laboral

Vivienda/emancipacion

Falta de valores

Falta de ocio

Salud

Formación

Restricciones Covid

No respetan las normas

Discriminaciones

PRESTAKUNTZA

OSASUNA 

AISIALDIRIK EZA

DISCRIMINACIONES

COVID MURRIZKETAK

ETXEBIZITZA/EMANZIPAZIOA

BALORERIK EZA

EZ DITUZTE ARAUAK 
ERRESPETATZEN

LAN-EGOERA

Pandemiaren eragin-maila dimentsio guztietan

%55

%26
%19

%56

%22 %22

%46

%24
%31%32

%23

%44

%30

%18

%51

Erabateko + Nahiko eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du eraginik izan (0-4)

Gogo-aldartean Gizarte-harremanetan eta lagunekin Prestakuntzan eta ikasketetan*

Familiarekin dituzun harremanetan Egoera ekonomikoan

BATEZ BESTEKOA (0-10)

Prestakuntzan eta ikasketetan

Gizarte-harremanetan eta lagunekin

Familiarekin dituzun harremanetan

Egoera ekonomikoan

Gogo-aldartean 6,3

6,2

5,3

4,5

4,0

AIPATUTAKO 
ARRAZOIEN BATEZ 

BESTEKO KOP.

2,03



FUNTSEZKO IKASKUNTZAK

▪ Pandemiak Bizkaiko gazteen bizitzako esparru guztietan eragina izan badu ere, alderdi

indibidualenak, hala nola aldartea eta gizarte-harremanak, larriki okertu dira.

▪ Galdekatutako gazteen % 56 inguruk dio pandemiak erabateko edo nahiko eragina izan

duela alderdi horietan.

COVID-19ak eragin handia izan du 

Bizkaiko gazteen artean

Gazteen arazo nagusia lanik eza da
▪ Bigarren mailan, etxebizitza eskuratzeko zailtasuna ere aipatzen da.

▪ Balio faltarekin edo aisialdirako alternatibarik ezarekin lotutako gainerako problematikak ez

dira hain nabarmenak.
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B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.0. Gazteen ezaugarriak Bizkaian B.1. COVID-19ak 

Bizkaiko gazteen artean duen eraginari

buruzko lehen hurbilketa

B.2. Ekonomia- eta lan-egoerari buruzko

pertzepzioa

B.3. Pandemiaren eragina prestakuntzaren

eremuan

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.5. COVID-19aren kudeaketa instituzionala

B.6. Bizkaiko gazteen etorkizuna
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B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

❑ ¿NOLAKOA DA ZURE EGOERA EKONOMIKOA? 0TIK (“OSO TXARRA”) 10ERA (“OSO ONA”) BITARTEKO ESKALAN (G.2)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%6

%38

%38

%17

Oso ona (9-10)

Nahiko ona
(7-8)

Erdipurdikoa
(5-6)

Txarra (0-4)

%44

5,9

BATEZ 

BESTEKOA

(0-10)

o Galdetutako bost gaztetik bik, oro har, egoera ekonomiko ona dutela uste badute

ere, % 55ek errealitate kritikoagoa erakusten du.

o Elkarrizketatutako pertsonen egungo lan-egoera kontuan hartuta, gaur egun

langabezian daudenek egoera ekonomiko okerragoa adierazten dute.

BIZKAIKO GAZTEEN GAUR EGUNGO EGOERA EKONOMIKOA

%38 %42 %57
%20 %17

5,6 5,9 6,6
4,7

4,5

0,0

10,0

%0

%100

Ikasten soilik Ikasten eta lanean Lanean soilik Langabezian zaude
baina lan egin duzu

lehen

Lehen enpleguaren
bila zaude

%18 %20 %9
%36 %38

5,6 5,9 6,6
4,7

4,5

0,0

10,0

%0

%100

Ikasten soilik Ikasten eta lanean Lanean soilik Langabezian zaude
baina lan egin duzu

lehen

Lehen enpleguaren
bila zaude

Oso + nahiko ona (7-10 

puntuazioak)0)

Txarra (0-4 puntuazioak)

Egungo lan-egoera
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B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

❑ ¿NOLAKOA DA ZURE EGOERA EKONOMIKOA? 0TIK (“OSO TXARRA”) 10ERA (“OSO ONA”) BITARTEKO ESKALAN (G.2)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO GAZTEEN GAUR EGUNGO EGOERA EKONOMIKOA

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Ez du batere 
eraginik izan 

(0-4)

Nolabaiteko 
eragina izan 

du (5-6)

Eragina 
izan du 
(7-10)

Oso + Nahiko ona (7-10 puntuazioak) %44 %45 %43 %45 %38 %48 %55 %38 %29

Txarra (0-4 puntuazioak) %17 %19 %15 %17 %17 %17 %9 %25 %26

GUZTIRA

SEXUA ADINA EGOERA EKONOMIKOA

o Ez dugu alde estatistikoki esanguratsurik ikusten egoera ekonomikoa adinaren eta sexuaren arabera aztertuz gero.

o 22 eta 25 urte bitarteko pertsonek adierazten dute gainerako adinetan baino egoera ekonomiko zertxobait okerragoa

dutela.

o Beren egoera ekonomikoan pandemiaren eraginik sumatzen ez duten pertsonek adierazi dute beren ekonomian eragina

izan dutenak baino egoera ekonomiko nabarmenagoa dutela.
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❑ PANDEMIAK ZURE ETXEKO NORBAITI ERAGIN AL DIO LANEAN? (G.3)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID-19AREN LAN-ONDORIOAK

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

Bai, senitarteko edo 

lagun hurbilen bat

%30

Bai, neu edo

etxeko norbait

%26

Inor ez

%44

o Koronabirusak lan-arloan izan duen eragina

nabarmena izan da kontsultatutako pertsonentzat.

o Laurdenak zuzenean jasan du eragina, eta gazteen

% 30ek ikusi du bere inguruko norbaitek jasan

dituela pandemiaren lan-ondorioak.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Bai, neu edo etxeko norbait %26 %27 %25 %26 %24 %28

Bai, senitarteko edo lagun hurbilen bat %30 %29 %30 %27 %33 %30

Inor ez %44 %43 %44 %46 %43 %42

GUZTIRA
SEXUA ADINA
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%21

%53

%25

Hobera jo du

Berdina da

Okerrera jo du

❑ ZURE USTEZ, ZURE EGOERA EKONOMIKOA PANDEMIAZ GEROZTIK?…? (G.4)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

PANDEMIAREN OSTEKO EGOERA EKONOMIKOAREN BILAKAERA

…EGOERA EKONOMIKO PERTSONALA …FAMILIAREN EGOERA EKONOMIKOA

❑ ETA ZURE FAMILIAN, EGOERA EKONOMIKOA PANDEMIAZ GEROZTIK?…? (G.4A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%4

%73

%23

Hobera jo du

Berdina da

Okerrera jo du

o Pandemia hasi zenetik egoera ekonomikoak izan duen bilakaerari erreparatuta, Bizkaiko gazteen erdiek adierazi dute haien egoera ekonomikoak ez duela aldaketa

zorrotzik izan eta mantendu egin dela. Kontsultatutako pertsonen laurdenak adierazi du bere egoera ekonomikoak okerrera egin duela.

o Ildo horretan, Bizkaiko gazteen % 21 inguruk adierazi du beren egoera ekonomiko pertsonalak hobera egin duela pandemiaz geroztik.

o Familia-unitatean arreta ematen dugunean, nahiz eta joera orokorra oso antzekoa izan, murriztu egiten da egoera ekonomikoan hobekuntza adierazten duten pertsonen

ehunekoa.
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Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu edo 

etxekoak
Bai, senitarteko 
edo lagunen bat

Ez
Bai, neu edo 

etxekoak
Bai, senitarteko 
edo lagunen bat

Inor ez

Hobera jo du %4 %5 %3 %1 %5 %4 %5 %4 %4 %7 %4 %3

Berdina da %73 %73 %72 %81 %70 %75 %70 %72 %75 %54 %63 %90

Okerrera jo du %23 %21 %25 %17 %25 %21 %24 %24 %21 %39 %33 %6

GUZTIRA 
SEXUA ADINA COVIDAK OSASUNEAN ERAGIN DIO COVIDAK LANEAN ERAGIN DIO

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

❑ ZURE USTEZ, ZURE EGOERA EKONOMIKOA PANDEMIAZ GEROZTIK?…? (G.4)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

PANDEMIAREN OSTEKO EGOERA EKONOMIKOAREN BILAKAERA

❑ ETA ZURE FAMILIAN, EGOERA EKONOMIKOA PANDEMIAZ GEROZTIK…? (G.4A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu edo 

etxekoak
Bai, senitarteko 
edo lagunen bat

Ez
Bai, neu edo 

etxekoak
Bai, senitarteko 
edo lagunen bat

Inor ez

Hobera jo du %21 %21 %22 %10 %23 %22 %15 %22 %24 %20 %21 %22

Berdina da %53 %52 %55 %71 %51 %52 %56 %53 %52 %35 %54 %64

Okerrera jo du %25 %27 %23 %19 %26 %26 %28 %25 %24 %45 %25 %13

GUZTIRA
SEXUA ADINA COVIDAK OSASUNEAN ERAGIN DIO COVIDAK LANEAN ERAGIN DIO

o Egoera ekonomikoaren bilakaera erabiltzen diren gurutzatze-aldagaien arabera aztertuz gero, 22 eta 30 urte bitarteko pertsonek nabarmen egin dute hobera beren egoera

ekonomikoan, eta gazteenek (18tik 21era), berriz, egonkortasun handiagoa ikusten dute.

o Sexuaren arabera, antzeko indizeak lortzen ditugu egoera ekonomiko pertsonalari dagokionez.

o Familia-egoerari dagokionez, egonkortasun ekonomikoaren pertzepzioa sendotzen da. Ez dugu alde estatistikoki esanguratsurik ikusten aztertutako aldagaien artean.

o Oro har, bai egoera ekonomiko pertsonalean, bai familiakoan, pandemiak lan-arloan zuzenean eragin dien pertsonek nabarmen ohartarazi dute okerrera egin duela beren

egoera ekonomikoak.

…EGOERA EKONOMIKOA 
PERTSONALA

…FAMILIAKO EGOERA 
EKONOMIKOA
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B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

❑ ZURE USTEZ, ZURE EGOERA EKONOMIKOA PANDEMIAZ GEROZTIK?…? (G.4)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

EGOERA EKONOMIKOAREN BILAKAERA, EGUNGO EGOERA EKONOMIKOAREN ARABERA

❑ ETA ZURE FAMILIAN, EGOERA EKONOMIKOA PANDEMIAZ GEROZTIK…? (G.4A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%10

%36

%53

%17

%55

%28

%29

%59

%12

Hobera jo du

Berdina da

Okerrera jo du

Egoera ekonomiko
txarra (0- 4)

Erdipurdiko egoera
ekonomikoa (5-6)

Egoera ekonomiko
ona (7- 10)

…EGOERA EKONOMIKO PERTSONALA …FAMILIAREN EGOERA EKONOMIKOA

%5

%60

%35

%3

%72

%25

%5

%78

%16

Hobera jo du

Berdina da

Okerrera jo du

Egoera ekonomiko
txarra (0- 4)

Erdipurdiko egoera
ekonomikoa (5-6)

Egoera ekonomiko
ona (7- 10)

o Egoera ekonomikoaren bilakaeraren eta elkarrizketatutako pertsonen egungo egoeraren arteko erlazioa ezartzen badugu, honako hau ikusiko dugu:

o Egoera ekonomiko txarra dutela dioten pertsonen ustez, pandemiaz geroztik duten egoera ekonomikoak nabarmen egin du okerrera. Era berean, egoera

ekonomiko ona adierazten duten pertsonek beren egoeraren bilakaera positiboa hautematen dute.

o Familiaren ekonomiaren egoerari dagokionez, egoera ekonomiko okerrena duten pertsonen artean bilakaera negatiboa ikusten dute; aldiz, egoera on erregularra

dutela diotenen artean, familiaren egoera ekonomikoaren egonkortasuna nabarmentzen da.
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❑ ONDORENGO EGOERETATIK, ZEINEK ISLATZEN DU HOBEKIEN NOLA ERAGIN DION COVID-19AREN KRISIAK ZURE LANARI? (G.5)

Oinarria: Ikasten eta lanean dauden pertsonak, soilik lanean daudenak edo lan egin dutenak.

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%52

%12

%7

%7

%4

%2

%1

%15

Lan-egoera ez da aldatu

Lana galdu dut, baina beste bat aurkitu dut

ABEEE partziala aplikatu didate

Lana galdu dut, behin betiko

ABEEE osoa aplikatu didate

Soldata jaitsi didate

Autonomoa naiz eta jarduera
bertan behera utzi dut

Beste egoera bat

COVID-19AK GEHIEN KALTETUTAKO EGOERAK

o Elkarrizketatutako pertsonen erdiak baino

gehixeagok adierazi du inolako aldaketarik

gabe jarraitu duela lanean.

o Baten bat pairatu duten pertsonen artean,

% 18ak enplegu berri bat aurkitu du edo

lanean hasi da. Eta % 11 inguruk ABEEE bat

izan du, partziala edo osoa.

o % 7k lana galdu du behin betiko.

%52

%15

%13

%10

%8

%2

Beste arrazoi batzuengatik
jarduera aldatzea

Jarduera behin betiko uztea

Aldaketak positiboan

Jarduera aldi baterako uztea

Aldaketak lan-baldintzetan

Ez dago aldaketarik

Agrupación en función de la situación 
declarada**

%6

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

Lana aurkitu dut/lanean hasi naiz

Lan gehiago izan dut/jarduera areagotu da

Lan-egoera aldatu egin da, baina ez covid-
aren ondorioz

Nire lan-baldintzak okertu egin dira

Lana galdu nuen aldi baterako, orain
lanean jarraitzen dut

Nire lan-baldintzak hobetu egin dira

Pandemiaren ondoren lana aurkitzeko
zailtasuna

Jarduera mota aldatu dut

Behin-behinekoa naiz eta kontratu gehiago
egin dizkidate, denbora gehiagorako

Enplegua aldatu dut

%74

LANEAN DAUDEN EDO LAN 

EGIN DUTEN 

ELKARRIZKETATUTAKO 

PERTSONAK

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

** Aitortutako egoera bakoitzaren ehunekoen batuketa.
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COVID-19AK GEHIEN KALTETUTAKO EGOERAK

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

❑ ONDORENGO EGOERETATIK, ZEINEK ISLATZEN DU HOBEKIEN NOLA ERAGIN DION COVID-19AREN KRISIAK ZURE LANARI? (G.5)

Oinarria: Ikasten eta lanean dauden pertsonak, soilik lanean daudenak edo lan egin dutenak. *Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

%74

LANEAN DAUDEN EDO LAN 

EGIN DUTEN 

ELKARRIZKETATUTAKO 

PERTSONAK

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu edo 

etxeko 
norbait

Bai, senitarteko 
edo lagun 

hurbilen bat
EZ

Lan-egoera ez da aldatu %52 %50 %55 %48 %53 %53 %29 %60 %63

Lana galdu dut, baina beste bat aurkitu dut %12 %12 %11 %10 %11 %13 %21 %9 %7

ABEEE partziala aplikatu didate %7 %7 %7 %4 %8 %9 %8 %6 %8

Lana galdu dut, behin betiko %7 %8 %5 %10 %7 %5 %13 %4 %4

ABEEE osoa aplikatu didate %4 %4 %3 %3 %4 %4 %7 %2 %3

Soldata jaitsi didate %2 %1 %2 %2 %3 %1 %3 %2 %1

Autonomoa naiz eta jarduera bertan behera utzi dut %1 %2 %1 %1 %1 %2 %2 %1 %2

GUZTIRA

SEXUA ADINA
COVID-19AK OSASUNEAN ERAGIN 

DIO

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

o Covid-aren eraginpean egon diren pertsonen artean, nabarmen nabarmentzen da enplegu-galera.

o Sexuaren eta adinaren arabera indize homogeneoak lortzen ditugu.
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❑ NOLA ARI ZARA GAUR EGUN ZURE LANA GARATZEN?? (G.6)

Oinarria: Covid-19ak sortutako neurriekin edo neurririk gabe lanean ari diren elkarrizketatutako pertsonak.

LANA GARATZEKO MODUA GAUR EGUN

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%57

COVID-19AK SORTUTAKO 

NEURRIEKIN EDO NEURRIRIK 

GABE LANEAN ARI DIREN 

ELKARRIZKETATUTAKO 

PERTSONAK

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

%77

%13

%7

%4

Aurrez aurre egiten dut lan

Telelana aurrez aurreko
lanarekin

Telelana lanaldi osoan

Langabezian/ez dut lan egiten

o Kontsultatutako gazte gehienek aurrez aurre

egiten dute lan.

o Hamarretik batek baino gehixeagok aurrez

aurreko lana eta lan telematikoa uztartzen

dituzte. Aldiz, % 7k telelana baino ez du egiten.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Aurrez aurre egiten dut lan %77 %75 %79 %86 %75 %74

Telelana aurrez aurreko lanarekin %13 %15 %10 %8 %13 %14

Telelana lanaldi osoan %7 %6 %7 %4 %6 %8

Langabezian/ez dut lan egiten %4 %4 %4 %2 %6 %4

GUZTIRA 
SEXUA ADINA
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%15

%58

%24

%2

Pandemiaren
aurretik baino

hobeak

Pandemia
aurreko
berdinak

Pandemiaren
aurretik baino

txarragoak

Ed/Ee

o Oro har, biztanleriak ez du aldaketa zorrotzik ikusten lan-

baldintzetan.

o Laurdenek adierazi dute okerrera egin dutela pandemiaren

aurreko baldintzekin alderatuta. Aitzitik, % 15ek adierazi du

gaur egun lehen baino baldintza hobeetan lan egiten duela.

o Ildo horretan, 26 eta 30 urte bitarteko pertsonek eta

emakumeek uste dute lan-egoera okerragoan daudela, eta

azken horiek nabarmen bereizten dira gizonengandik

❑ ZURE USTEZ, GAUR EGUN, NOLAKOAK DIRA ZURE LAN-BALDINTZAK? (G.7)

Oinarria: Lan egiten duten (lan egiten eta ikasten duten edo bakarrik lan egiten duten) elkarrizketatutako pertsonak.

LAN-BALDINTZEN BILAKAERA

%64

LAN EGITEN ETA IKASTEN 

DUTEN EDO SOILIK LAN 

EGITEN DUTEN 

ELKARRIZKETATUTAKO 

PERTSONAK

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu 

edo etxeko
Bai, senitarteko 
edo lagunen bat

Inor ez

Pandemiaren aurretik baino hobeak %15 %17 %13 %18 %15 %14 %17 %14 %14

Pandemia aurreko berdinak %58 %61 %55 %56 %59 %59 %50 %55 %65

Pandemiaren aurretik baino txarragoak %24 %20 %29 %26 %20 %26 %31 %29 %17

Ed/Ee %2 %1 %3 %6 %1 %1 %2 %3

GUZTIRA 

SEXUA ADINA
COVID-19AK LANEAN 

ERAGITEN DIO

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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%10

%29

%30

%31

Oso erraz
(9-10)

Nahiko erraz
(7-8)

Zailtasunen
batekin (5-6)

Zailtasun
handiekin (0-4)

5,6

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

❑ ETORKIZUNEAN LANA AURKITUKO DUZULA USTE DUZU? (G.7A)

Oinarria: Elkarrizketatutako langabetuak, lehen lanaren bila dabiltzanak edo ikasleak.

%36

ELKARRIZKETATUTAKO 

LANGABETUAK, LEHEN 

LANAREN BILA 

DABILTZANAK EDO IKASLEAK

LAN-IKUSPEGIA ETORKIZUNARI BEGIRA

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%38

o Langabezian dauden edo oraindik lan-merkatuan

sartu ez diren pertsonei etorkizunerako ikuspegiaz

galdetzen diegunean, iritzi-banaketa aurkitzen

dugu.

o Zentzu horretan, gizonak emakumeak baino

nabarmen baikorragoak dira.

o Adinari erreparatuz gero, gazteagoak zertxobait

positiboagoak dira, estatistikoki esanguratsuak

diren aldeak ikusi gabe ere.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

%38 %41 %35 %49 %36 %36

GUZTIRA
SEXUA ADINA

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Soilik ikasten
Langabezian baina 
lehen lan egin duzu

Lehen 
enpleguaren 

bila

%38 %38 %40 %32

GUZTIRA

EGUNGO EGOERA
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❑ ZER NEURRITAN USTE DUZU ERAGIN DIELA PANDEMIAK ZURE LAN-AUKEREI? 0TIK (“EZ DU INOLAKO ERAGINIK IZAN”) 10ERA (“ERABATEKO ERAGINA IZAN DU”) BITARTEKO ESKALA BATEAN. (G.7B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, senitarteko 
edo lagunen bat EZ

Ez du
 eraginik izan 

(0-4)

Nolabaiteko 
eragina izan 

du (5-6)

Eragina 
izan du
 (7-10)

%43 %42 %43 %43 %47 %39 %48 %42 %39 %30 %47 %61

GUZTIRA

SEXUA ADINA COVIDAK LANEAN ERAGIN DIO
MAILA EKONOMIKOAN ERAGIN 

DIO

o Bost gaztetik bik uste dute pandemiak eragin nabarmena izan duela haien lan-

aukeretan.

o Pertsona horiek bizi duten egoeraren arabera aztertzen badugu, langabetuak eta

lehen enpleguaren bila dabiltzanak dira lan-aukerak gehien murriztu dituztenak.

LAN-BALDINTZEN BILAKAERA

%11

%32

%28

%29

Erabateko eragina
izan du (9-10)

Nahiko eragina izan
du (7-8)

Nolabaiteko
eragina izan du

(5-6)

Ez du eraginik izan
(0-4)

5,4

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

%43

%42 %45 %38
%51

%59

%561 %575
%474

%616 %694

%0

%1000

%0

%100

Ikasten soilik Ikasten eta lanean Lanean soilik Langabezian zaude Lehen enpleguaren

Egungo lan-egoera

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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❑ ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN GERTA DAITEKE DATOZEN HILABETEETAN…? (G.8)

Oinarria: Lan egiten duten eta ikasten ari diren elkarrizketatuak, soilik lan egiten dutenak, langabetuak edo lehen lanaren bila ari direnak.

HURRENGO HILABETEETAN...

o Gaur egun lanean ari diren gazteek ez dute uste lana galduko edo aldatuko dutenik.

o Bestalde, langabezian dauden edo lehen lanaren bila ari diren pertsonak nahiko baikor daude datozen hilabeteetan lana aurkitzeko.

%4

%9

%15

%7

%13

%30

%14

%18

%28

%74

%60

%28

Lana galtzea

Lana aldatzea

Lana aurkitzea

Oso gertagarria (9-10) Nahiko gertagarria (7-8)

Zertxobait gertagarria (5-6) Ez da batere gertagarria (0-4)

OSO + NAHIKO 

GERTAGARRIA, 

%

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10))

%11 2,4

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%64

LAN EGITEN ETA IKASTEN 

DUTEN EDO SOILIK LAN 

EGITEN DUTEN PERTSONAK

%14

LANGABETUAK EDO LEHEN 

LANAREN BILA ARI DIRENAK

%22 3,3

%45 5,9

EZ DA BATERE 

GERTAGARRIA, 

%

%74

%60

%28
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❑ ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN GERTA DAITEKE DATOZEN HILABETEETAN…? (G.8)

Oinarria: Lan egiten duten eta ikasten ari diren elkarrizketatuak, soilik lan egiten dutenak, langabetuak edo lehen lanaren bila ari direnak.

HURRENGO HILABETEETAN...

o Kolektibo guztietan, lana aldatzeko edo galtzeko aukera gutxi ikusten

dutenen ehunekoa kontrako noranzkoan daudenen ehunekoa baino

handiagoa da.

o Aitzitik, datu hori handiagoa da datozen hilabeteetan lana aurkitzeko

baikorragoak direnen artean.

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%64
LAN EGITEN ETA IKASTEN DUTEN EDO 

SOILIK LAN EGITEN DUTEN PERTSONAK %14
LANGABETUAK EDO LEHEN LANAREN 

BILA ARI DIRENAK

Oso+Nahiko
gertagarria

Ez da batere 
Gertagarria

% (7-10) % (0-4)

Gizona %42 %31
Emakumea %47 %23

18 - 21 urte %41 %30
22 - 25 urte %46 %30
26 - 30 urte %46 %23

- LANA AURKITZEA
Oso+Nahiko
gertagarria

Ez da batere 
Gertagarria

% (7-10) % (0-4)

Gizona %8 %80
Emakumea %15 %69

18 - 21 urte %11 %71
22 - 25 urte %12 %73
26 - 30 urte %11 %77

- LANA GALTZEA

Oso+Nahiko
gertagarria

Ez da batere 
Gertagarria

% (7-10) % (0-4)

Gizona %19 %63
Emakumea %25 %57

18 - 21 urte %23 %56
22 - 25 urte %26 %55
26 - 30 urte %20 %65

- LANA ALDATZEA



36COVID-19A ETA BIZKAIKO GAZTEAK: INPAKTU SOZIOEKONOMIKOAREN ANALISIA

LAN-ETORKIZUNARI BURUZKO BALORAZIOA

❑ ETA 0TIK (“OSO EZKORRA”) 10ERA (“OSO BAIKORRA”) BITARTEKO ESKALA BATEAN , NOLAKOA ZARA ZURE LAN-ETORKIZUNARI BEGIRA? (G.9)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%17

%43

%29

%11

Oso baikorra
(9-10)

Nahiko
baikorra (7-8)

Nahiko
baikorra (5-6)

Ezkorra (0-4)

%60

6,7

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

%56 %66
%54

6,5 7,1
6,3

0,0

10,0

%0

%100

Ikasten Lanean soilik Langabezian

Egungo lan-egoera

o Galdetutako gazteen % 60k lan-etorkizunari buruzko ikuspegi baikorra dute, eta

% 40k, berriz, konfiantza gutxiago dute. Zehazki, % 11k ez du etorkizun argirik

ikusten lan-karreraren garapenean.

o Diskurtso hori nabarmenagoa da gaur egun lanean ari diren pertsonen artean.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

%60 %65 %55 %57 %60 %62

GUZTIRA
SEXUA ADINA
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LAN-ETORKIZUNARI BURUZKO BALORAZIOA

❑ ETA 0TIK (“OSO EZKORRA”) 10ERA (“OSO BAIKORRA”) BITARTEKO ESKALA BATEAN , NOLAKOA ZARA ZURE LAN-ETORKIZUNARI BEGIRA? (G.9)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

%17

%45

%27

%10

%17

%36

%36

%11

%17

%43

%27

%13

Oso baikorra (9-10)

Nahiko baikorra (7-8)

Zertxobait baikorra
(5-6)

Ezkorra (0-4)

Pandemiak ez dio ekonomikoki eragin
(0-4)

Pandemiak ekonomikoki eragin dio
neurri batean (5-6)

Pandemiak asko eragin dio
ekonomikoki (7-10)

%62

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

o Ikus dezakegunez, pandemiak ekonomikoki eragin handia izan diela

dioten pertsonak ere (7tik 10era bitarteko puntuazioak) baikorrak

dira beren lan-etorkizunari begira.

o Zentzu horretan, Covidak bere ekonomian eragin handirik ez duela

erakusten dutenak dira zuhurrenak bere lan-etorkizunari buruz.

6,9

6,6

6,7

%53

%60
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Etorkizunerako…

- Lana aurkitzea

%38 %30 %31

Oso + Nahiko erraz (7-10) Zailtasunen batekin (5-6) Zailtasun handiekin (0-4)

- Lan-aukerei eragin die

%43
%28 %29

Erabateko + Nahiko eragina
izan du (7-10)

Nolabaiteko eragina izan du
(5-6)

Ez du eraginik izan (0-4)

- Etorkizun profesionala

%60

%29
%11

Oso + Nahiko baikorra (7-10) Nahiko baikorra (5-6) Ezkorra (0-4)

B.2. EKONOMIA ETA LAN-EGOERARI BURUZKO PERTZEPZIOA

Ekonomia- eta lan-egoerari buruzko aldagai nagusien laburpena

Egoera ekonomikoaren
balorazioa

OSO + NAHIKO 

ONA, % %44

TXARRA, % %14

Pandemiak lanari dagokionez
eragin dio

Egoera ekonomikoaren bilakaera

%21

%53

%25
%4

%73

%23

Hobera jo du Berdina da Okerrera jo du

Egoera ekonomiko
pertsonala

Familiaren egoera
ekonomikoa

Lan baldintzen bilakaera

%15

%58

%24
%2

Pandemiaren aurretik baino hobeak Pandemia aurreko berdinak Pandemiaren aurretik baino
txarragoak

Ed/Ee

Bai, senitarteko edo
lagun hurbilen bat

%30

Bai, neu edo
etxeko norbait

%26

Inor ez

%44



FUNTSEZKO IKASKUNTZAK

▪ Gehienek egoera ekonomiko ona dutela adierazi arren, segmentu garrantzitsu batek

ekonomia prekarioagoa duela adierazi du.

▪ Izan ere, laurden batek inguru ikusi du bere egoera ekonomikoak, pertsonalak edo familiarrak

okerrera egin duela pandemia hasi zenetik.

Egoera ekonomikoari buruz...

Lan-arloan, Covid-aren eragina

nabarmena izan da
▪ Bostetik hiruk dio pandemiak lan-arloan eragina izan duela.

▪ Lan egiten duten pertsonen artean, enplegua partzialki galtzea edo aldi baterako lan-

erregulazioak izan dira jasandako ondorio nagusiak.

▪ Lan egiten duten pertsonentzat, oro har, lan-baldintzak izugarri okertzen ez diren arren, lan bila

ari direnek edo oraindik lan munduan sartu ez direnek, ez dute lana erraz aurkitzea

aurreikusten.

39



B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.0. Gazteen ezaugarriak Bizkaian

B.1. COVID-19ak Bizkaiko gazteen artean duen

eraginari buruzko lehen hurbilketa

B.2. Ekonomia- eta lan-egoerari buruzko

pertzepzioa

B.3. Pandemiaren eragina prestakuntzaren

eremuan

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.5. COVID-19aren kudeaketa instituzionala

B.6. Bizkaiko gazteen etorkizuna
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B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

NOLA ERAGIN DU COVID-AK IKASKETETAN

o Aurreko kapituluan ikusi dugunez, pandemiak esparruetan duen eragina aztertzen zen, eta ikasten ari diren Bizkaiko gazteen % 46ri eragin die (Erabat

+ Nahikoa, 7-10 puntuazioak) beren ikasketek edo prestakuntza-mailak. Kapitulu honetan, pandemiak eremu horretan duen eraginari buruzko

alderdiak aztertuko ditugu zehatz-mehatz.

o o Atal honetan aztertzen diren alderdi nagusiak honako hauek dira: pandemiak baldintza akademikoetan duen eragina, jarduera hezigarriak

jarraitzeko baliabide informatikoen irisgarritasunari nola eragin ahal izan dion eta etorkizunari begira, pandemiak sortutako egoera horrek gure

gazteen arrakasta akademikoan edo prestakuntzan nola eragingo lukeen.

%23

%22%41

%11
%3

Ikasten soilik

Ikasten eta lanean

Lanean soilik

Langabezian zaude baina lan
egin duzu lehen

Lehen enpleguaren bila zaude

%13

%33

%24

%31

En tu formación y estudios

Ez du eraginik
izan (0-4)

Nolabaiteko
eragina izan du
(5-6)

Nahiko eragina
izan du (7-8)

Erabateko
eragina izan du
(9-10)

ERABATEKO + NAHIKO 

ERAGINA IZAN DU, %

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

%46

5,3
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❑ NOLA ERAGIN DIZU PANDEMIAK ZURE IKASKETETAN? (G.10)*

Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak.

B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

NOLA ERAGIN DU COVID-AK IKASKETETAN

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

%7

%32

%56

%4

%1

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut

baldintza hobeagoetan

Nire ikasketak funtsezko

aldaketarik gabe jarraitu ahal

izan ditut

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut, 

baina baldintza okerragoetan

Ezin izan ditut ikasketak jarraitu

Ed/Ee

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

o Ikasten ari diren edo ikasketak lanarekin uztartzen

dituzten pertsonek jarraitu ahal izan dute normaltasunez

egindako ikasketak, pandemia aurreko ohiko ikasturte

batean baino baldintza okerragoetan egin badira ere.

o Heren batek ez du aldaketa handirik sumatu ikasketen

garapenean, eta % 7k dio baldintza hobeetan jarraitu

ahal izan duela ikasketekin.

❑ ETORKIZUN HURBILEAN BERRIRO HELDUKO DIEZULA USTE DUZU? (G.12)**

%21

%58

%21

Bai, urte pare batean Bai, hurrengo ikasturtean Ez

Ikasketak jarraitu ezin izan dituzten pertsonak

**Oharra: 12. galderaren lagin-oinarria oso txikia da; beraz, datuak zuhurtziaz interpretatu behar ditugu.
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B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

NOLA ERAGIN DU COVID-AK IKASKETETAN

❑ NOLA ERAGIN DIZU PANDEMIAK ZURE IKASKETETAN? (G.10)*

Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak. *Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

Hombre Mujer De 18 a 21 De 22 a 25 De 26 a 30
Solo

 estudias
Trabajas y 
estudias

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut baldintza hobeagoetan %7 %8 %6 %5 %5 %16 %5 %9

Nire ikasketak funtsezko aldaketarik gabe jarraitu ahal izan ditut %32 %33 %32 %39 %28 %41 %30 %35

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut, baina baldintza okerragoetan %56 %53 %59 %54 %62 %40 %61 %51

Ezin izan ditut ikasketak jarraitu %4 %5 %2 %1 %5 %3 %3 %4

Ed/Ee %1 %1 %1 %1 %1 %1 %1

GUZTIRA
SEXUA ADINA EGUNGO EGOERA

o Gurutzatze-aldagaiak kontuan hartuta, 22 eta 25 urte bitarteko pertsonek eta ikasketetan soilik aritzen direnek okerrera egin dute ikasketetan.

o Pandemiak ikasketetan eta prestakuntzan duen eragin-mailari dagokionez, eragin handirik jasan ez duten pertsonek beren ikasketekin “beti bezala” jarraitu dutela adierazi

dute. Bestalde, neurri batean kaltetuak izan direnek ikasketekin jarraitu dute, baina baldintza okerragoetan, gainerakoetatik nabarmen bereizita.

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Ez du eraginik izan  
(0-4)

Nolabaiteko eragina 
izan du (5-6)

Eragina izan du
(7-10)

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut baldintza hobeagoetan %7 %13 %3 %5

Nire ikasketak funtsezko aldaketarik gabe jarraitu ahal izan ditut %32 %62 %26 %16

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut, baina baldintza okerragoetan %56 %20 %68 %74

Ezin izan ditut ikasketak jarraitu %4 %2 %2 %6

Ed/Ee %1 %3

GUZTIRA
ERAGIN DIO PRESTAKUNTZAN ETA IKASKETETAN
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❑ AURREZ AURREKO ESKOLAK ETEN DIREN BITARTEAN, EDO COVID DELA-ETA ESKOLETARA BERTARATZEKO AUKERARIK IZAN EZ DUZUN BITARTEAN, ZER NEURRITAN ESKURATU DITUZU JARDUERA HEZIGARRIA 

JARRAITZEKO BALIABIDE INFORMATIKOAK? (G.11)*
Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak.

JARDUERA HEZIGARRIEI JARRAITZEKO BALIABIDE INFORMATIKOAK ESKURATZEA

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

o Ikasten ari diren Bizkaiko ia gazte guztiek

eskura izan dituzte prestakuntza-jarduera

egiteko behar izan dituzten baliabide

informatiko guztiak.

o Hala ere, % 14k zailtasunak ditu

prestakuntza-jarduera jarraitzeko baliabide

informatikoak eskuratzeko.

%57

%26

%12

%2

%3

Behar nituen baliabide guztiak eskuratu ahal

izan ditut

Murrizketa batzuk nituen, baina

prestakuntza-jarduerak/jarduera

akademikoak egin ahal nituen

Sarrera mugatua nuen eta jarduera batzuk

zailtasunez jarraitzen nituen

Ez nuen sarbiderik eta ezinezkoa izan zait

jarduera batzuk burutzea

Ed/Ee
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JARDUERA HEZIGARRIEI JARRAITZEKO BALIABIDE INFORMATIKOAK ESKURATZEA

B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

❑ AURREZ AURREKO ESKOLAK ETEN DIREN BITARTEAN, EDO COVID DELA-ETA ESKOLETARA BERTARATZEKO AUKERARIK IZAN EZ DUZUN BITARTEAN, ZER NEURRITAN ESKURATU DITUZU JARDUERA HEZIGARRIA 

JARRAITZEKO BALIABIDE INFORMATIKOAK? (G.11)*
Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak.

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30 Soilik ikasten
Lanean eta 

ikasten

Behar nituen baliabide guztiak eskuratu ahal izan ditut %57 %56 %59 %59 %53 %60 %57 %58
Murrizketa batzuk nituen, baina jarduera hezigarriak/jarduera 
akademikoak egin ahal nituen

%26 %28 %24 %27 %26 %23 %27 %25

Sarrera mugatua nuen eta jarduera batzuk zailtasunez jarraitzen nituen %12 %11 %13 %11 %14 %10 %14 %10

Ez nuen sarbiderik eta ezinezkoa izan zait jarduera batzuk burutzea %2 %3 %1 %2 %3 %2 %1 %4

Ed/Ee %3 %2 %3 %1 %3 %5 %2 %3

GUZTIRA
SEXUA ADINA EGUNGO EGOERA

o Jarduera hezigarriei jarraitzeko prestakuntza-baliabideen irisgarritasunari buruzko diskurtsoa nahiko homogeneoa

da aztertutako kolektiboekin alderatuta.
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❑ AURREZ AURREKO ESKOLAK ETEN DIREN BITARTEAN, EDO COVID DELA-ETA ESKOLETARA BERTARATZEKO AUKERARIK IZAN EZ DUZUN BITARTEAN, ZER NEURRITAN ESKURATU DITUZU JARDUERA HEZIGARRIA 

JARRAITZEKO BALIABIDE INFORMATIKOAK? (G.11)*
Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak.

JARDUERA HEZIGARRIEI JARRAITZEKO BALIABIDE INFORMATIKOAK ESKURATZEA

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

%29

%57

%80%21

%27

%16

%22

%12

%21

%2%7
%1

%4

Ezin izan ditut ikasketak
jarraitu

Ikasketak jarraitu ahal izan
ditut, baina eragina izan dut

Ikasketak jarraitu ahal izan
ditut baldintza hobeagoetan

Behar nituen baliabide guztiak eskuratu ahal

izan ditut

Murrizketa batzuk nituen, baina jarduera

akademikoak/hezigarriak egin ahal nituen

Sarrera mugatua nuen eta jarduera batzuk

zailtasunez jarraitzen nituen

Ez nuen sarbiderik eta ezinezkoa izan zait

jarduera batzuk burutzea

Ed/Ee
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B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

%3

%16

%31

%50

Erabat
eragingo du

(9-10)

Nahiko
eragingo du

(7-8)

Zertxobait
eragingo du

(5-6)

Ez du eraginik
izango (0-4)

%19

4,0

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

o Oro har, kontsultatutako pertsonek uste dute prestakuntza-jarduera

egiteko moduak ez duela eraginik izango beren karrera

akademikoan edo prestakuntza-karreran.

o Aitzitik, bostetik batek uste du bere karrera akademikoak edo

prestakuntza-karrerak nolabaiteko eragina izango duela.

NOLA ERAGINGO DIO COVID-19AK KARRERA AKADEMIKO/HEZIGARRIAREN ARRAKASTARI

❑ ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN ERAGINGO DIO HORREK ZURE KARRERA AKADEMIKO/HEZITZAILEAREN ARRAKASTARI? (G.13)

Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

NOLA ERAGINGO DIO COVID-19AK KARRERA AKADEMIKO/HEZIGARRIAREN ARRAKASTARI

❑ ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN ERAGINGO DIO HORREK ZURE KARRERA AKADEMIKO/HEZITZAILEAREN ARRAKASTARI? (G.13)

Oinarria: Ikasten dauden eta ikasten eta lanean dauden elkarrizketatutako pertsonak.

%44

IKASTEN DAUDEN EDO 

IKASTEN ETA LANEAN 

DAUDEN PERTSONAK

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Ez du 

eraginik 
izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du 
(5-6)

Eragina 
izan du 
(7-10)

Ez du 
eraginik 

izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du 
(5-6)

Eragina 
izan du 
(7-10)

%19 %20 %18 %21 %15 %19 %15 %27 %20 %9 %15 %28

GUZTIRA

SEXUA ADINA
EGOERA EKONOMIKOAN 

ERAGIN DIO
HEZIKETA ETA IKASKETETAN 

ERAGIN DIO

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Ez du 

eraginik 
izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du 
(5-6)

Eragina 
izan du 
(7-10)

Ez du 
eraginik 

izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du 
(5-6)

Eragina 
izan du 
(7-10)

%50 %52 %47 %46 %50 %57 %59 %42 %38 %75 %43 %36

GUZTIRA 

SEXUA ADINA
EGOERA EKONOMIKOAN 

ERAGIN DIO
HEZIKETA ETA IKASKETETAN 

ERAGIN DIO

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Oso + Nahiko ona
(7-10 puntuazioak)

Ez du eraginik izango 
(0-4 puntuazioak)

o Segmentazio-aldagaiak kontuan hartuta, heziketan eta ikasketetan eragina izan dutela adierazten duten pertsonek uste dute pandemiak neurri handiagoan

eragingo diola beren karrera akademikoaren/prestakuntza-karreraren arrakastari.

o Aitzitik, egoera ekonomikoan edo akademikoan eraginik izan ez dutenen artean, uste dute egoera horrek neurri txikiagoan eragingo diela prestakuntza-arloko

lorpenei.
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B.3. PANDEMIAREN ERAGINA PRESTAKUNTZAREN EREMUAN

Prestakuntzaren arloko aldagai nagusien laburpena

%7

%32

%56

%4

%1

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut baldintza hobeagoetan

Nire ikasketak funtsezko aldaketarik gabe jarraitu ahal izan 

ditut

Ikasketak jarraitu ahal izan ditut, baina baldintza okerragoetan

Ezin izan ditut ikasketak jarraitu

Ed/Ee

Nola eragin du Covid-19ak ikasketetan Baliabide informatikoetarako sarbidea

o Behar nituen baliabide guztiak eskuratu ahal izan ditut %57

o Murrizketa batzuk nituen, baina jarduera hezigarriak/jarduera

akademikoak egin ahal nituen
%26

o Sarrera mugatua nuen eta jarduera batzuk zailtasunez jarraitzen nituen %12

o Ez nuen sarbiderik eta ezinezkoa izan zait jarduera batzuk burutzea %2

o Ed/Ee %3

Nola eragingo dio karrera akademikoaren/prestakuntza-karreraren arrakastari

%19
%31

%50

Erabat + Nahiko eragingo du (7-10) Zertxobait eragingo du (5-6) Ez du eraginik izango (0-4)



FUNTSEZKO IKASKUNTZAK

▪ Ikasketa- edo prestakuntza-baldintzen okertzea orokorra da.

▪ Hala ere, gehienek prestakuntza-jarduera jarraitzeko behar zituzten baliabide informatikoak

eskuratu dituzte.

▪ Etorkizunari begira, gazteek ez dute uste Covid-ek eskolak emateko moduan sortu duen

egoerak eragin negatiborik izango duenik beren karrera akademikoaren edo prestakuntza-

karreraren arrakastan.

Prestakuntza mailan...

50



B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.0. Gazteen ezaugarriak Bizkaian

B.1. COVID-19ak Bizkaiko gazteen artean duen

eraginari buruzko lehen hurbilketa

B.2. Ekonomia- eta lan-egoerari buruzko

pertzepzioa

B.3. Pandemiaren eragina prestakuntzaren

eremuan

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.5. COVID-19aren kudeaketa instituzionala

B.6. Bizkaiko gazteen etorkizuna



B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.4.1. Pandemiaren eragina gogo-aldartean

eta osasun mentalean

B.4.2. Pandemiaren eragina jokabideetan eta 

jardueretan

B.4.3. Interneten erabilera pandemiatik

aurrera
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

❑ ZUK EDO ZURE ETXEKO PERTSONAREN BATEK, SENITARTEKOREN BATEK EDO GERTUKO LAGUNEN BATEK IZAN AL DU KORONABIRUSAREN ERAGINA OSASUN MAILAN? (G.14)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID-19AREN OSASUN-ONDORIOAK

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

o Koronabirusaren eragina nabarmena da Bizkaiko gazteen

artean osasun mailan. % 63aren osasunari eragin dio,

zuzenean edo zeharka (etxeko norbait edo gertuko

laguna/senitartekoa).

o % 37k adierazi du ez duela gaixotasuna hartu edo ez

dakiela.

Bai, senitarteko edo 

lagun hurbilen bat

%41

Bai, neu edo

etxeko norbait

%23

Ez

%37

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Bai, neu edo etxeko norbait %23 %23 %22 %26 %23 %20

Bai, senitarteko edo lagun hurbilen bat %41 %39 %42 %32 %41 %47
Ez %37 %38 %36 %42 %36 %33

GUZTIRA
SEXUA ADINA

Aita/ 
amarekin Bakarrik Familia-

nukleoa

Beste etxe 
unitate 

batzuekin

Bai, neu edo etxeko norbait %23 %22 %23 %22 %28

Bai, senitarteko edo lagun hurbilen bat %41 %40 %43 %43 %36

Ez %37 %38 %34 %34 %36

GUZTIRA
ELKARREKIN BIZI DA

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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❑ PANDEMIAREN AURREKO EGOERAREKIN ALDERATUTA, NOLA ERAGIN DIO COVID-19AK ZURE GOGO-ALDARTEARI? (G.15)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

NOLA ERAGITEN DIO COVID-19AK BIZKAIKO GAZTEEN GOGO-ALDARTEARI

B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

%6

%35

%59

Lehen baino

animatuago sentitzen

naiz

Lehen bezala sentitzen

naiz

Lehen baino gutxiago

animatzen naiz

o Elkarrizketatutako hamar pertsonatik seik adierazi dute gaur egun ez daudela

pandemia aurretik bezain animatuta; ildo horretan, emakumeak

nabarmentzen dira, gogo-aldarte ahulagoa dutela diotenak.

o Ildo horretan, nabarmentzekoak dira emakumeak eta beren gogo-aldartea

nabarmen kaltetu dutela adierazi duten pertsonak, pandemiaren aurretik

baino gutxiago animatuta sentitu baitira.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Ez du 

eraginik 
izan (0-4)

Nolabaiteko 
eragina izan du 

(5-6)

Eragina 
izan du
(7-10)

Lehen baino gutxiago animatzen naiz %59 %52 %66 %61 %61 %55 %13 %50 %78

Lehen bezala sentitzen naiz %35 %41 %28 %34 %33 %37 %74 %45 %17

Lehen baino animatuago sentitzen naiz %6 %7 %6 %6 %6 %7 %13 %4 %5

GUZTIRA 

SEXUA ADINA
GOGO-ADARTEARI 

ERAGITEN DIO

Bai, neu 
edo 

etxekoak

Bai, senitarteko 
edo lagunen 

bat
EZ

Bai, neu 
edo 

etxekoak

Bai, 
senitarteko 

edo lagunen 
bat

Inor ez

Lehen baino gutxiago animatzen naiz %59 %58 %58 %60 %57 %63 %57

Lehen bezala sentitzen naiz %35 %36 %36 %34 %35 %30 %38

Lehen baino animatuago sentitzen naiz %6 %7 %6 %6 %8 %6 %5

GUZTIRA 

COVID-19AK OSASUNEAN 
ERAGIN DIO

COVID-19AK LANEAN ERAGIN DIO

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.



55COVID-19A ETA BIZKAIKO GAZTEAK: INPAKTU SOZIOEKONOMIKOAREN ANALISIA

B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

OSASUN MENTALAREN BALORAZIOA

❑ ORO HAR, ESANGO ZENUKE ZURE OSASUN MENTALA DELA...? (G.16)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%14

%44

%28

%14

Oso ona (9-10)

Nahiko ona
(7-8)

Erdipurdikoa
(5-6)

Txarra (0-4)

6,6

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

o Pandemiak Bizkaiko gazteen gogo-aldartean eragina izan badu ere, aurreko

diapositibetan egiaztatu ahal izan denez, bostetik bik uste dute hori

defizitarioa dela. Zehazki, gazteen % 14k uste du osasun mental txarra duela.

o Aitzitik, % 58k adierazi du osasun mental ona duela.
%58

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, 
senitartek

o edo 
lagunen 

bat

Inor ez
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, 
senitartek

o edo 
lagunen 

bat

EZ

%58 %64 %52 %57 %52 %64 %59 %55 %60 %53 %60 %59

GUZTIRA

SEXUA ADINA COVIDAK LANEAN ERAGIN DIO
COVIDAK OSASUNEAN 

ERAGIN DIO

Oso + Nahiko ona (7-10 puntuazioak)

Txarra (0-4 puntuazioak)

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, 
senitartek

o edo 
lagunen 

bat

Inor ez
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, 
senitartek

o edo 
lagunen 

bat

EZ

%14 %11 %16 %14 %14 %13 %17 %16 %11 %14 %15 %12

GUZTIRA

SEXUA ADINA COVIDAK LANEAN ERAGIN DIO
COVIDAK OSASUNEAN 

ERAGIN DIO

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

OSASUN MENTALAREN BALORAZIOA

❑ ORO HAR, ESANGO ZENUKE ZURE OSASUN MENTALA DELA...? (G.16)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Ez du 
eraginik 

izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du
 (5-6)

Eragina izan 
du (7-10)

Ez du 
eraginik 

izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du
 (5-6)

Eragina izan 
du (7-10)

Ez du 
eraginik 

izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du
 (5-6)

Eragina izan 
du (7-10)

Ez du 
eraginik 

izan (0-4)

Nolabaitek
o eragina 
izan du
 (5-6)

Eragina izan 
du (7-10)

Oso + Nahiko ona (7-10 puntuazioak) %58 %69 %60 %53 %62 %56 %54 %62 %53 %55 %63 %51 %55

Batez bestekoa (0-10) 6,6 7,2 6,6 6,4 6,9 6,5 6,3 6,8 6,4 6,4 6,9 6,4 6,3

GUZTIRA

GIZARTE-HARREMANETAN ETA 
LAGUNEKIN

HARREMANAK FAMILIAREKIN EGOERA EKONOMIKOA HEZIKETA ETA IKASKETAK

o Osasun mentala aztertzen badugu pandemiak elkarrizketatutako pertsonei alderdi guztietan eragin dien mailaren arabera, ikus dezakegu gizarte-

harremanetan eta prestakuntzan eta ikasketetan eragin txikiena izan duten gazteek osasun mental nabarmen hobea dutela.

o Bestalde, eta estatistikoki esanguratsuak diren aldeak antzeman gabe, eremu guztietan eragin handia + nahiko eragina izan duten pertsonen erdiek,

gutxi gorabehera, osasun mental ona dutela adierazi dute.
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

❑ AZKEN URTEAN PROFESIONAL BATEN LAGUNTZA JASO AL DUZU? (G.17)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

PROFESIONAL BATEN LAGUNTZA

o Osasun mentaleko profesional baten laguntza azpimarratzen dugu, eta

gehienek osasun mentaleko profesional baten laguntza jaso ez duten

arren, % 19k bai.

o Zehazki, osasun mentala hondatuta dutela uste duten pertsonen artean,

arlo horretako profesional baten laguntza % 64ra arte igotzen da.

%1

%17

%4

%81

Bai, gizarte-langile
batena

Bai, psikologo batena

Psikiatra batena

Horietako bat ere ez

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

%1
%9

%2

%90

%11
%1

%88

%1

%23
%6

%74

Bai, gizarte-langile batena Bai, psikologo batena Psikiatra batena Horietako bat ere ez

Ez du batere eraginik izan (0-4)

Nolabaiteko eragina izan du (5-6)

Eragina izan du (7-10)

Gogo-aldartea

%3

%45

%16

%49

%1

%24

%4

%73

%7
%1

%92

Bai, gizarte-langile batena Bai, psikologo batena Psikiatra batena Horietako bat ere ez

Txarra (0-4)

Erdipurdikoa (5-6)

Oso + Nahiko ona (7-10)

Osasun mentalaren maila
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

❑ AZKEN URTEAN PROFESIONAL BATEN LAGUNTZA JASO AL DUZU? (G.17)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

PROFESIONAL BATEN LAGUNTZAREN BEHARRA

*Erantzun- eta erantzun-sinpleko kategoriekin iradokitako galdera.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Bai, gizarte-langile batena %1 %1 %1 %1 %0 %1

Bai, psikologo batena %17 %12 %22 %18 %19 %15

Psikiatra batena %4 %3 %6 %4 %3 %5

Horietako bat ere ez %81 %86 %75 %80 %79 %82

GUZTIRA 
SEXUA ADINA

o Emakumeek neurri handiagoan eskatu dute psikologo baten laguntza. Aitzitik, gizonek adierazi dute ez dutela horrelako profesionalen laguntzarik

behar izan.

o Adinari erreparatuta, ez dugu alde estatistikoki esanguratsurik ikusten, eta emaitza nahiko homogeneoak lortzen ditugu.

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

%16

%54

%22

%9

Oso pozik (9-10)

Nahiko pozik
(7-8)

Zertxobait pozik
(5-6)

Batere pozik
(0-4)

%70

7,1

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

o Galdetutako Bizkaiko gazteak pozik daude oro har beren bizitzarekin.

o Zentzu horretan, gizonak emakumeak baino pixka bat gusturago daude.

o Era berean, Covidak eragin negatiboa izan duen gainerako aldagaietan

gogobetetze-maila zertxobait txikiagoa da.

GAZTEEN BIZITZA PERTSONALAREN BALORAZIO OROKORRA

❑ ORO HAR, POZIK AL ZAUDE ZURE BIZITZAREKIN? (G.20)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30 Blindatuak Zoriontsuak Jakitunak Sufritzen 
dutenak

%70 %71 %68 %70 %67 %71 %84 %74 %65 %56

GUZTIRA
SEXUA ADINA COVIDAREN ERAGINA

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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o Ziurgabetasuna izan da azken urtean areagotu den gai nagusietako bat. Era berean, tristura, antsietatea edo haserrea ere areagotu egin dira Bizkaiko

gazteen artean.

%28

%18

%14

%11

%15

%9

%9

%9

%6

%4

%45

%39

%39

%43

%27

%33

%35

%28

%23

%12

%24

%36

%40

%39

%51

%51

%46

%49

%60

%68

%2

%3

%4

%4

%3

%3

%5

%8

%5

%8

%1

%3

%3

%2

%3

%2

%3

%5

%4

%7

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%2

%1

%2

Ziurgabetasuna sentitu duzu

Antsietatea sentitu duzu edo urduri
sentitu zara

Haserretu edo sumindu egin zara

Triste sentitu zara

Lo-arazoak izan dituzu

Beldurra sentitu duzu

Deprimituta sentitu zara

Bakarrik sentitu zara

Zeure buruarekin gaizki sentitu
zara

Errudun sentitu zara

Ohi baino askoz gehiago Ohi baino dezente gehiago Ohikoa Ohi baino dezente gutxiago Ohi baino gutxiago Ed/Ee

❑ AZKEN URTEAN, ZEIN MAIZTASUNEKIN...? (G.18)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

GOGO-ALDARTEAK ZEIN MAIZTASUNEKIN IZAN DUEN ERAGINA

B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

ERAGIN NEGATIBOAK

OHI BAINO 

ASKOZ + 

DEZENTE 

GEHIAGO, %

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

4,0

3,7

3,6

3,6

3,5

3,4

3,4

3,3

3,2

3,0

%72

%57

%53

%54

%42

%42

%44

%37

%29

%16
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

❑ AZKEN URTEAN, ZEIN MAIZTASUNEKIN...? (G.18)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

GOGO-ALDARTEAK ZEIN MAIZTASUNEKIN IZAN DUEN ERAGINA

Gizona
Emakume

a
18 - 21 22 - 25 26 - 30 Txarra

(0-4)

Erdipurdi
koa 
(5-6)

Oso + nahiko 
ona 

(7-10)
Bai Ez

Batere 
pozik 
(0-4)

Ez pozik ez 
batere pozik 

(5-6)

Oso + nahiko 
pozik 
(7-10)

Ziurgabetasuna sentitu duzu %72 %66 %80 %71 %72 %73 %81 %75 %69 %78 %71 %78 %75 %71

Antsietatea sentitu duzu edo urduri sentitu zara %57 %45 %70 %61 %57 %54 %86 %72 %43 %76 %53 %76 %70 %51

Haserretu edo sumindu egin zara %53 %47 %59 %54 %54 %51 %82 %62 %42 %68 %50 %83 %61 %47

Triste sentitu zara %54 %46 %63 %57 %54 %52 %80 %65 %43 %69 %50 %79 %63 %48

Lo-arazoak izan dituzu %42 %37 %47 %42 %42 %42 %71 %49 %32 %57 %38 %60 %47 %38

Beldurra sentitu duzu %42 %31 %53 %44 %43 %40 %54 %45 %38 %49 %40 %43 %48 %40

Deprimituta sentitu zara %44 %38 %50 %46 %43 %43 %83 %54 %30 %65 %39 %67 %57 %37

Bakarrik sentitu zara %37 %33 %40 %39 %40 %32 %62 %46 %27 %55 %32 %63 %53 %29

Zeure buruarekin gaizki sentitu zara %29 %22 %37 %35 %31 %23 %59 %41 %17 %50 %24 %52 %41 %23

Errudun sentitu zara %16 %11 %21 %17 %16 %15 %35 %17 %10 %30 %12 %30 %20 %13

BIZITZAREKIKO GOGOBETETASUNA
PROFESIONAL 

BATEN LAGUNTZA
GUZTIRA

SEXUA ADINA
OSASUN MENTALAREN 

MAILA

ERAGIN NEGATIBOAK

o Aztertutako gurutzatze-aldagaiei erreparatuta, ikus dezakegu emakumeek gizonek baino askoz ere modu altuagoan jasan dituztela pandemiaren

ondorioak beren aldartean.

o Aztertutako parametro guztietan, emakumeek gizonek baino eragin negatibo nabarmen handiagoa dute.

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Ohi baino askoz + nahiko gehiago, 

% (7-10 puntuazioak)
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o Bestalde, positibotzat jo ditzakegun eraginen artean, pandemiak sortutako murrizketek orain arte atzeratu dituzten planak egiteko gogoak indarra

berreskuratu du.

❑ AZKEN URTEAN, ZEIN MAIZTASUNEKIN...? (G.18)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

GOGO-ALDARTEAK ZEIN MAIZTASUNEKIN IZAN DUEN ERAGINA

B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

ERAGIN POSITIBOAK

%22

%3

%1

%25

%13

%7

%24

%63

%44

%21

%15

%34

%7

%5

%13 %1

Planak egiteko gogoa izan duzu

Konfiantza izan duzu zugan

Lasai sentitu zara

Ohi baino askoz gehiago Ohi baino dezente gehiago Ohikoa Ohi baino nahiko gutxiago Ohi baino gutxiago Ed/Ee

OHI BAINO 

ASKOZ + 

DEZENTE 

GEHIAGO, %

BATEZ 

BESTEKOA

(0-10)

3,3

2,9

2,5

%47

%17

%8
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

❑ AZKEN URTEAN, ZEIN MAIZTASUNEKIN...? (G.18)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

GOGO-ALDARTEAK ZEIN MAIZTASUNEKIN IZAN DUEN ERAGINA

ERAGIN POSITIBOAK

o Afekzio positiboei dagokienez, bizitzan oso + nahiko pozik dauden pertsonak nabarmentzen dira, eta gizonak planak egiteko gogo handiagoa izan

dutela diotenak, emakumeengandik nabarmen bereizita.

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30 Txarra
(0-4)

Erdipurdi
koa
 (5-6)

Oso + nahiko 
ona

 (7-10)
Bai Ez

Batere 
pozik
 (0-4)

Ez pozik ez 
batere pozik 

(5-6)

Oso + nahiko 
pozik (7-10)

Konfiantza izan duzu zugan %17 %19 %14 %17 %15 %17 %8 %15 %20 %21 %16 %6 %14 %19

Planak egiteko gogoa izan duzu %47 %52 %42 %49 %44 %47 %35 %37 %55 %37 %49 %29 %40 %51

Lasai sentitu zara %8 %8 %7 %7 %10 %7 %4 %6 %9 %7 %8 %10 %6 %8

BIZITZAREKIKO GOGOBETETASUNA
PROFESIONAL 

BATEN LAGUNTZA
GUZTIRA

SEXUA ADINA
OSASUN MENTALAREN 

MAILA
Ohi baino askoz + nahiko gehiago, %

(7-10 puntuazioak)
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B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

❑ AZKEN URTEAN, ZEIN MAIZTASUNEKIN...? (G.18)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

EMAKUMEEN GOGO-ALDARTEA

Gizona Emakumea

Ziurgabetasuna sentitu duzu %66 %80 %14

Antsietatea sentitu duzu edo urduri sentitu zara %45 %70 %25

Haserretu edo sumindu egin zara %47 %59 %12

Triste sentitu zara %46 %63 %17

Lo-arazoak izan dituzu %37 %47 %10

Beldurra sentitu duzu %31 %53 %22

Deprimituta sentitu zara %38 %50 %13

Bakarrik sentitu zara %33 %40 %7

Zeure buruarekin gaizki sentitu zara %22 %37 %15

Errudun sentitu zara %11 %21 %10

Konfiantza izan duzu zugan %19 %14 -%5

Planak egiteko gogoa izan duzu %52 %42 -%10

Lasai sentitu zara %8 %7 -%1

SEXUA
Diferentziala

o Gizonen eta emakumeen arteko alderaketa bat

egitean, pandemiak beren gogo-egoeran duen

eraginaren arabera, ikus dezakegu emakumeek

gizonek baino % 25 antsietate edo urduritasun

handiagoa jasan dutela (parametro hori da

erregistratutako handiena).

o Alderdi positiboagoetan, diferentziala negatiboa

da emakumeentzako.

Ohi baino askoz + nahiko gehiago, % 

(7-10 puntuazioak)
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❑ AZKEN URTEAN, ZEIN MAIZTASUNEKIN...? (G.18)

Oinarria: Elkarrizketatutako emakume gazteak.

EMAKUMEEN GOGO-ALDARTEA

 18 - 21 22 - 25 26 - 30 0-4 05-jun 07-oct Bai Ez

Ziurgabetasuna sentitu duzu %80 %82 %78 %79 %89 %73 %81 %80 %79

Antsietatea sentitu duzu edo urduri sentitu zara %70 %78 %69 %65 %91 %79 %58 %82 %66

Haserretu edo sumindu egin zara %59 %62 %62 %54 %86 %67 %46 %72 %55

Triste sentitu zara %63 %71 %62 %59 %84 %71 %51 %73 %60

Lo-arazoak izan dituzu %47 %47 %46 %48 %77 %53 %34 %62 %42

Beldurra sentitu duzu %53 %57 %54 %49 %58 %55 %51 %55 %53

Deprimituta sentitu zara %50 %58 %47 %49 %91 %59 %33 %68 %44

Bakarrik sentitu zara %40 %46 %41 %36 %65 %48 %28 %57 %35

Zeure buruarekin gaizki sentitu zara %37 %45 %36 %32 %61 %45 %24 %54 %31

Errudun sentitu zara %21 %23 %20 %20 %41 %22 %14 %32 %17

Planak egiteko gogoa izan duzu %42 %48 %37 %42 %29 %33 %51 %30 %45

Konfiantza izan duzu zugan %14 %14 %14 %15 %3 %13 %19 %17 %14

Lasai sentitu zara %7 %5 %11 %6 %3 %7 %9 %7 %7

GUZTIRA
ADINA

PROFESIONAL 
BATEN LAGUNTZA

OSASUN MENTALAREN MAILA

B.4.1. PANDEMIAREN ERAGINA GOGO-ALDARTAN ETA OSASUN MENTALEAN

Ohi baino askoz + nahiko gehiago, %
(7-10 puntuazioak)

Oinarria: Emakumeak

o Emakumeengan eta azken urtean izan duten egoera animikoaren bilakaeran arreta jarriz. Ikus dezakegunez, osasun mental ahulagoa dutela

adierazten duten emakumeak eta profesional baten laguntza jaso dutenak dira beren animo-egoeran ondorio negatibo gehien jasan dituztenak.



B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.4.1. Pandemiaren eragina gogo-aldartean

eta osasun mentalean

B.4.2. Pandemiaren eragina jokabideetan eta 

jardueretan

B.4.3. Interneten erabilera pandemiatik

aurrera
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o Pandemia garaiko jokabideei dagokienez, ikus dezakegunez, pertsonen intimitatearekin eta indibidualtasunarekin lotura handiena duten jokabideak

nabarmenagoak dira. Aitzitik, lagunekin denbora igarotzeak eta etxetik kanpo igarotzeak atzerapen nabarmena izan dute.

o o Termino honetan, halaber, birusaren eraginari lotutako neurriekin lotutako jokabide zehatzagoak aurkitzen ditugu.

o o Gainera, tabakoaren kontsumoa, sendagaiena edo ligatzeko sare sozialen erabilera egonkorra da pandemia hasi zenetik.

%66

%58

%54

%40

%39

%25

%22

%21

%21

%14

%14

%13

%12

%9

%7

%32

%35

%40

%35

%43

%61

%59

%47

%22

%72

%28

%49

%73

%80

%79

%2

%6

%5

%25

%17

%11

%18

%31

%57

%9

%58

%37

%11

%8

%6

%1

%1

%3

%2

%5

%1

%4

%3

%7

Bitarteko teknologikoen erabilera

Sare sozialen erabilera

Online erosketak

Ariketa fisikoa egitea

Denbora telebista ikusten

Bideojokoen erabilera

Elikagai hiperkalorikoak hartzea

Jai pribatuak egitea

Aisialdia etxetik kanpo

Tabakoa erretzea

Senitarte edo lagunekin elkartzea

Edari alkoholikoen kontsumoa

Ligatzeko webguneak edo aplikazioak
erabiltzea

Osasun fisikoko arazoetarako sendagaien
kontsumoa

Osasun mental/psikologikoko arazoetarako
sendagaien kontsumoa

Areagotu da Mantentzen da Gutxitu da Ed/Ee

❑ ZER NEURRITAN ALDATU DITUZU HURRENGO JOKABIDEAK PANDEMIA HASI ZENETIK? “AREAGOTU DA”, “MANTENDU DA” ETA “GUTXITU DA” ESKALA BATEAN. (G.19)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

JOKABIDE BATZUEI ZER MAIZTASUNEKIN ERAGIN ZAIEN

B.4.2. PANDEMIAREN ERAGINA JOKABIDEETAN ETA JARDUERETAN
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Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Bitarteko teknologikoen erabilera 66% 62% 70% 69% 68% 62%

Sare sozialen erabilera 58% 53% 64% 65% 56% 54%

Online erosketak 54% 50% 58% 55% 54% 52%

Ariketa fisikoa egitea 40% 40% 40% 44% 40% 37%

Denbora telebista ikusten 39% 34% 43% 30% 40% 45%

Bideojokoen erabilera 25% 35% 15% 27% 23% 25%

Elikagai hiperkalorikoak hartzea 22% 19% 26% 19% 20% 27%

Jai pribatuak egitea 21% 24% 18% 24% 20% 19%

Aisialdia etxetik kanpo 21% 24% 17% 25% 19% 18%

Tabakoa erretzea 14% 14% 14% 17% 12% 13%

Senitarte edo lagunekin elkartzea 14% 15% 13% 17% 14% 11%

Edari alkoholikoen kontsumoa 13% 14% 11% 17% 11% 11%

Ligatzeko webguneak edo aplikazioak erabiltzea 12% 14% 9% 11% 11% 12%

Osasun fisikoko arazoetarako sendagaien kontsumoa 9% 7% 10% 8% 6% 11%

Osasun mental/psikologikoko arazoetarako sendagaien kontsumoa 7% 4% 9% 6% 9% 6%

GUZTIRA
SEXUA ADINA

❑ ZER NEURRITAN ALDATU DITUZU HURRENGO JOKABIDEAK PANDEMIA HASI ZENETIK? “AREAGOTU DA”, “MANTENDU DA” ETA “GUTXITU DA” ESKALA BATEAN. (G.19)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

JOKABIDE BATZUEI ZER MAIZTASUNEKIN ERAGIN ZAIEN

Datuaren %a areagotu da

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

B.4.2. PANDEMIAREN ERAGINA JOKABIDEETAN ETA JARDUERETAN
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o Aztertutako jokabideak areagotu eta

gutxitu dituzten pertsonen arteko harremana

ezartzen badugu, ikusten dugu etxetik

kanpoko aisiarekin lotura handiena duten

jarduerek diferentzial negatiboa dutela, hau

da, nabarmen murriztu dira pandemia hasi

zenetik.

❑ ZER NEURRITAN ALDATU DITUZU HURRENGO JOKABIDEAK PANDEMIA HASI ZENETIK? “AREAGOTU DA”, “MANTENDU DA” ETA “GUTXITU DA” ESKALA BATEAN. (G.19)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

JOKABIDE BATZUEI ZER MAIZTASUNEKIN ERAGIN ZAIEN

B.4.2. PANDEMIAREN ERAGINA JOKABIDEETAN ETA JARDUERETAN

Handitu dira Gutxitu dira Diferentziala

Bitarteko teknologikoen erabilera %66 %2 %64

Sare sozialen erabilera %58 %6 %52

Online erosketak %54 %5 %49

Ariketa fisikoa egitea %40 %25 %15

Denbora telebista ikusten %39 %17 %21

Bideojokoen erabilera %25 %11 %14

Elikagai hiperkalorikoak hartzea %22 %18 %4

Jai pribatuak egitea %21 %31 -%10

Aisialdia etxetik kanpo %21 %57 -%36

Tabakoa erretzea %14 %9 %5

Senitarte edo lagunekin elkartzea %14 %58 -%44

Edari alkoholikoak hartzea %13 %37 -%24

Ligatzeko webguneak edo aplikazioak erabiltzea %12 %11 %1

Osasun fisikoko arazoetarako sendagaien kontsumoa %9 %8 %0

Osasun arazoetarako sendagaiak hartzea %7 %6 %1
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o Aztertutako jokabideak talde

handitan multzokatzen baditugu,

ikus dezakegu aisiari edo gizarte-

harremanei buruzko jarduerek

atzera egin dutela argi eta garbi;

aitzitik, sare sozialei edo Interneten

erabilerei buruzkoek gora egin dute

pandemia hasi zenetik.

o Bestalde, alkoholaren, tabakoaren

edo janari hiperkalorikoen

kontsumoa, sendagaiekin batera,

bere kontsumoaren

egonkortasunagatik nabarmentzen

da.

❑ ZER NEURRITAN ALDATU DITUZU HURRENGO JOKABIDEAK PANDEMIA HASI ZENETIK? “AREAGOTU DA”, “MANTENDU DA” ETA “GUTXITU DA” ESKALA BATEAN. (G.19)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

JOKABIDE BATZUEI ZER MAIZTASUNEKIN ERAGIN ZAIEN

%28

%40

%20

%11

%34

%42

%49
%73

%37

%15

%27

%9

%1 %2 %3
%7

Denbora pertsonekin edo aisialdian Sare sozialen eta online
hedabideen erabilera

Alkohola, tabakoa eta elikagai
hiperkalorikoak hartzea

Botikak hartzea

Areagotu da

Mantendu da

Gutxitu da

Ed/Ee

B.4.2. PANDEMIAREN ERAGINA JOKABIDEETAN ETA JARDUERETAN

Diferencial %-9 %25 %-7 %2



B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.4.1. Pandemiaren eragina gogo-aldartean

eta osasun mentalean

B.4.2. Pandemiaren eragina jokabideetan eta 

jardueretan

B.4.3. Interneten erabilera pandemiatik

aurrera
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❑ ORAIN ZURE INTERNETEKO OHITURETAN JARRIKO DUGU ARRETA. ESANGO ZENUKE GAUR EGUN INTERNETERA KONEKTATZEN ZARELA...? (G.19A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%48

%49

%3

Pandemia aurretik

baino gehiago

Pandemiaren aurreko

maiztasun bera

Pandemia aurretik

baino gutxiago

INTERNET ERABILTZEKO OHITUREN BILAKAERA

B.4.3. INTERNETEN ERABILERA PANDEMIATIK AURRERA

o Interneten erabilera nabarmenagoa da pandemiaren aurretik; izan ere,

galdekatutako gazteen ia erdia orain gehiago konektatzen da Internetera

pandemiaren aurretik baino.

o Sarearen erabilera areagotu ez duten pertsonez gain, maiztasun berari eutsi

diote.

o Ildo horretan, emakumeek Internetera konektatzeko maiztasun handiagoa izan

dute, gaur egun egiten duten pandemiaren aurretik egiten zuten erabilerari

eusten diotela dioten gizonen aldean.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Pandemia aurretik baino gehiago %48 %44 %52 %52 %47 %44

Pandemiaren aurreko maiztasun bera %49 %53 %45 %44 %50 %52

Pandemia aurretik baino gutxiago %3 %3 %3 %4 %2 %3

GUZTIRA 
SEXUA ADINA

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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❑ ORAIN ZURE INTERNETEKO OHITURETAN JARRIKO DUGU ARRETA. ESANGO ZENUKE GAUR EGUN INTERNETERA KONEKTATZEN ZARELA...? (G.19A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

INTERNET ERABILTZEKO OHITUREN BILAKAERA, SARE SOZIALEN ETA ONLINE BALIABIDEEN ERABILERAREN ARABERA

B.4.3. INTERNETEN ERABILERA PANDEMIATIK AURRERA

Oharra: Estatistikoki esanguratsuak diren aldeak letra-tamaina handiagoaz nabarmentzen ditugu.

o Interneten erabilera eta ohituretan sakontzeari begira, online hedabideen erabileraren bilakaeraren eta Internetekin lotutako egungo ohituren arteko lotura ezartzen

dugu. Ariketa honetan, honako hau ikusi dugu:

o Telebista ikusten, sare sozialen eta baliabide teknologikoen erabilera eta online erosketak egiten denbora gehiago eman dutela diotenen artean,

Interneterako konexioak nabarmen egin du gora.

o Bestalde, sare sozialen eta baliabide teknologikoen erabilerak behera egin zuela ziotenen artean, neurri txikiagoan konektatzen dira Internetera

pandemiaren aurretik baino.

Pandemia aurretik baino

gehiago

Pandemiaren aurreko

maiztasun bera

Pandemia aurretik baino

gutxiago

%39 %39

%61

%27 %24

%65

%42 %39

%55
%46

%47 %53

%31
%22

%60
%43 %46

%55

%54 %58

%37

%56
%74

%33

%52 %57

%43
%50 %50

%44

%50 %73

%38

%50
%51

%43

%6 %3 %2

%17
%2 %2 %7 %4 %2 %4 %3 %3

%19
%5 %2 %7 %3 %2

Gutxitu da Mantentzen da Areagotu da Gutxitu da Mantentzen da Areagotu da Gutxitu da Mantentzen da Areagotu da Gutxitu da Mantentzen da Areagotu da Gutxitu da Mantentzen da Areagotu da Gutxitu da Mantentzen da Areagotu da

Tiempo viendo la TV Uso de RRSS Compras online Uso de webs o Apps para ligar Uso de medios tecnológicos Uso de videojuegos
Sare sozialen erabilera Online erosketak Ligatzeko webguneak

edo aplikazioak
erabiltzea

Bitarteko teknologikoen
erabilera

Bideojokoen erabileraDenbora TB ikusten
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❑ ETA, ORO HAR, ZERTARAKO ERABILI OHI DUZU INTERNET? (G.19B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO GAZTEEK INTERNETEN EGITEN DITUZTEN ERABILERAK

%61

%34

%23

%22

%21

%18

%18

%17

%13

%11

%8

%5

%4

%4

%4

%4

%4

%3

%3

%3

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

Sare sozialetan sartzea (facebook, instagram, twitter, tiktok,..)

Telesailak, pelikulak online ikustea (Netflix, HBO, Amazon Prime,...)

Gaurkotasuneko berriak irakurtzea (orotariko atarietan, edizioetan...

Produktuak edo zerbitzuak erostea (on line erostea)

Bideoak on line ikustea (youtube motakoa)

Ikasteko/ikasketak/prestakuntza

Berehalako mezularitza (whatsapp)

Webguneetan nabigatu

Lanerako

Bilatu informazioa/kontsultatu datuak

Online bideo-jokoak

Ahots-deiak whatsapp, skype, viber,... bidez

Bideokonferentziak (zoom, teams, whatspp,...)

Entretenimendurako/aisialdirako

Posta elektronikoa (e-maila)

Musika zuzenean on line entzutea (deskargatu gabe)

Jolasteko/jolasetarako

Musika, bideoak, serieak eta filmak deskargatzea

Enplegua bilatzea/enplegu-plataformetan sartzea

Liburuak irakurtzeko

Online banka (kontsultak, transakzioak)

Komunikatzea (oro har)

Bidaiak/ibilbideak begiratzeko

Argazkiak/bideoak igo

Telebista-kateak zure webgunearen edo aplikazioaren bidez ikustea

Irratia Internet bidez entzutea (online edo podcastean)

Biltegiratzeko espazioa erabiltzea (“hodeian” biltegiratzea)
Kudeaketa pertsonalak (hitzordu medikoak, familia-kontuak...)

Google maps/gps

Aplikazio/programa informatikoak erabiltzea

Bestelakoak

B.4.3. INTERNETEN ERABILERA PANDEMIATIK AURRERA

o Bizkaiko gazteek, oro har, entretenitzeko erabiltzen dute gehien

Internet.

o Gehienek Internet erabiltzen dute beren sare sozialetarako, eta

ondoren, aisia streaming bidez.

o Antzeko ehuneko-datuarekin hainbat jarduera agertzen dira,

hala nola online erosketa edo ikasketetara bideratutako

erabilera.

* Galdera irekia; aukera bat baino gehiago aukeratu daiteke, eta emaitzen batuketa % 100 baino handiagoa izan daiteke.

AIPATUTAKO 
ARRAZOIEN BATEZ 

BESTEKO KOP.

2,91

Komunikazioa %12

Web-orriak/informazioa kontsultatzea %12

Entretenimendua %54

Ikasketak/lana %13

Kudeaketa pertsonalak %10

INTERNETEN OHIKO ERABILERARI BURUZKO 
AIPAMENAK, % 100EAN OINARRITUTA:



75COVID-19A ETA BIZKAIKO GAZTEAK: INPAKTU SOZIOEKONOMIKOAREN ANALISIA

❑ ETA, ORO HAR, ZERTARAKO ERABILI OHI DUZU INTERNET? (G.19B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO GAZTEEK INTERNETEN EGITEN DITUZTEN ERABILERAK

B.4.3. INTERNETEN ERABILERA PANDEMIATIK AURRERA

* Galdera irekia; aukera bat baino gehiago aukeratu daiteke, eta emaitzen batuketa % 100 baino handiagoa izan daiteke.

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

Sare sozialetan sartzea (facebook, instagram, twitter, tiktok,..) %61 %57 %66 %63 %61 %60

Telesailak, pelikulak online ikustea (Netflix, HBO, Amazon Prime,...) %34 %34 %34 %33 %36 %33
Gaurkotasuneko albisteak irakurtzea (orotariko atarietan, komunikabideen edizio digitaletan, 
publizitatean...)

%23 %25 %21 %16 %25 %27

Produktuak edo zerbitzuak erostea (on line erostea) %22 %15 %29 %20 %19 %27

Bideoak on line ikustea (youtube motakoa) %21 %28 %14 %25 %21 %17

Ikasteko/ikasketak/prestakuntza %18 %18 %19 %29 %17 %11

Berehalako mezularitza (whatsapp) %18 %15 %21 %19 %18 %18

Webguneetan nabigatu %17 %16 %18 %12 %17 %21

Lanerako %13 %13 %12 %7 %11 %19

Bilatu informazioa/kontsultatu datuak %11 %12 %10 %9 %12 %11

Online bideo-jokoak %8 %12 %4 %10 %4 %8

Ahots-deiak whatsapp, skype, viber,... bidez %5 %5 %5 %4 %4 %7

Bestelakoak %1 %1 %1 %1 %1

GUZTIRA
ADINA EDAD

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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❑ ETA, ORO HAR, ZERTARAKO ERABILI OHI DUZU INTERNET? (G.19B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO GAZTEEK INTERNETEN EGITEN DITUZTEN ERABILERAK

B.4.3. INTERNETEN ERABILERA PANDEMIATIK AURRERA

*Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera.

%48

PANDEMIAREN AURRETIK 

BAINO GEHIAGO 

INTERNETERA KONEKTATZEN 

DIREN PERTSONAK

%68

%34

%22

%21

%21

%17

%17

%14

%11

%9

%8

%5

%4

%4

%4

%3

%3

%3

%2

%2

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

Sare sozialetan sartzea (facebook, instagram, twitter,...

Telesailak, pelikulak online ikustea (Netflix, HBO, …

Produktuak edo zerbitzuak erostea (on line erostea)

Gaurkotasuneko berriak irakurtzea…

Bideoak on line ikustea (youtube motakoa)

Ikasteko/ikasketak/prestakuntza

Berehalako mezularitza (whatsapp)

Webguneetan nabigatu

Lanerako

Online bideo-jokoak

Bilatu informazioa/kontsultatu datuak

Ahots-deiak whatsapp, skype, viber,... bidez

Bideokonferentziak (zoom, teams, whatspp,...)

Musika zuzenean on line entzutea (deskargatu gabe)

Entretenimendurako/aisialdirako

Posta elektronikoa (e-maila)

Jolasteko/jolasetarako

Musika, bideoak, serieak eta filmak deskargatzea

Enplegua bilatzea/enplegu-plataformetan sartzea

Liburuak irakurtzeko

Argazkiak/bideoak igo

Komunikatzea (oro har)

Irratia Internet bidez entzutea (online edo podcastean)

Biltegiratzeko espazioa erabiltzea (biltegiratzea…

Telebista webgune edo aplikazioaren bidez ikustea

Online banka (kontsultak, transakzioak)

Gestio pertsonalak (hitzordu medikoak, kontuak…

 Gestiones personales (citas médicas, asuntos…

o Interneten erabilera handitu dutela dioten pertsonek

sare sozialak kontsultatzeko erabiltzen dute batez ere.

o Filmen edo online telesailen erreprodukzioa,

erosketekin batera, eta gaurkotasuneko albisteak

irakurtzea dira Internetera maizen konektatzen diren

gazteentzako bigarren mailako jarduerak.

AIPATUTAKO 
ARRAZOIEN BATEZ 

BESTEKO KOP.

2,81

Komunikazioa %12

Web-orriak/informazioa kontsultatzea %8

Entretenimendua %61

Ikasketak/lana %11

Kudeaketa pertsonalak %9

INTERNETEN OHIKO ERABILERARI BURUZKO 
AIPAMENAK, % 100EAN OINARRITUTA:
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B.4.3. INTERNETEN ERABILERA PANDEMIATIK AURRERA

Dimentsio sozial eta emozionalari buruzko aldagai nagusien laburpena

Osasunean eragina izan du

Profesional baten laguntza

%1
%17

%4

%81

Bai, gizarte-langile
batena

Bai, psikologo
batena

Psikiatra batenaHorietako bat ere ez

Osasun mentalaren balorazioa

6,6

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

%14

%44
%28

%14

Oso ona (9-10) Nahiko ona (7-8) Erdipurdikoa (5-6) Txarra (0-4)

58%

Bizitzaren gogobetetze-maila

%16

%54

%22

%9

Oso pozik
(9-10)

Nahiko pozik
(7-8)

Zertxobait
pozik (5-6)

Batere pozik
(0-4)

%70

7,1

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

Nola eragin du Covid-19ak gogo-aldartean

Animatuago sentitzen naiz%6

Lehen bezala sentitzen naiz%35

Ez naiz hain animatua sentitzen%59

Zer alderditan izan duen eragina

o Ziurgabetasuna %72

o Antsietatea %57

o Suminduta %53

o Triste %54

o Loaren nahasmenduak %42

o Beldurra %42

o Deprimitua %44

o Bakarrik %37

o Gaizki zeure buruarekin %29

o Erruduna %16

o Planak egiteko gogoa %47

o Konfiantza zeure buruarengan %17

o Lasai %8

E
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G
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G

A
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B
O

A
K

E
R

A
G
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P
O

S
IT

IB
O

A
K

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

%41

Bai, neu edo

etxeko norbait

%23

Ez

%37



FUNTSEZKO IKASKUNTZAK

▪ Hirutik ia bik izan du birusaren eragina, zuzenean edo zeharka.

▪ Eragin horrek osasun fisikoan ez ezik, % 59k adierazi du ez dagoela pandemia aurretik bezain

animatuta.

▪ Eta %14k diote osasun mental txarra dutela.

▪ Gainera, % 18k laguntza profesionala behar izan du azken urtean.

Pandemiaren eragin handia Bizkaiko

gazteen osasunean

COVID-19aren eragin argia dago

emakumeen gogo-aldartean
▪ Elkarrizketatutako pertsonengan eragin negatiboa izan duten parametro guztiak

nabarmenagoak dira emakumeengan.

▪ Aitzitik, gizonak gehiago animatu dira planak egitera.

▪ Gainera, egungo testuinguruak atzerapauso argia ekarri du gizarte-harremanetan,

eta horien ordez lineako entretenimendua erabili da.

78

Elkarrizketatutako pertsonen ia erdiak

Interneten erabilera areagotu du 

pandemia hasi zenetik

▪ Gehikuntza hori sare sozialen eta online telesailen eta filmen plataformen erabilera

handitzearekin batera etorri da.

▪ Emakumeek gero eta gehiago erabiltzen dute sare sozialetarako, berehalako

mezularitzarako eta online erosketetarako. Gizonek, aldiz, bideoak ikusteko eta

bideojokoetan jolasteko erabiltzen dute.

Oro har, gehienak pozik daude

beren bizitzarekin
▪ % 70ek hala adierazten du.

▪ Ildo horretan, kaltetu nagusiak izan diren emakumeak ez daude hain pozik, baina

gogobetetze-indize nahiko handiak dituzte.



B. – IKERKETAREN EMAITZA

B.0. Gazteen ezaugarriak Bizkaian

B.1. COVID-19ak Bizkaiko gazteen artean duen

eraginari buruzko lehen hurbilketa

B.2. Ekonomia- eta lan-egoerari buruzko

pertzepzioa

B.3. Pandemiaren eragina prestakuntzaren

eremuan

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.5. COVID-19aren kudeaketa instituzionala

B.6. Bizkaiko gazteen etorkizunaa
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BALORAZIOA ETA ERAKUNDEEK PANDEMIAREN AURREAN HARTUTAKO NEURRIAK

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

❑ ZEIN NEURRITAN ZAUDE ADOS ERAKUNDEEK KORONABIRUSAREN AURRERAPENA GELDIARAZTEKO HARTU DITUZTEN SEGURTASUN ARAU ETA NEURRIEKIN? (G.21)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%6

%31

%33

%31

Erabat ados
(9-10)

Nahiko ados
(7-8)

Zertxobait
ados (5-6)

Batere ados
(0-4)

%36

5,4

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

o Iritzi-banaketa dago kontsultatutako pertsonen artean, eta antzeko

erantzun-ehunekoa lortzen dugu neurriekin ados daudenen eta kontra

daudenen artean.

o Zehazki, %36 erabat edo nahiko ados dago neurri horiekin.

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

%36 %33 %40 %37 %39 %33

TOTAL 
SEXUA ADINAErabat + Nahiko

ados

%36

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

%31 %36 %25 %27 %31 %33

TOTAL 
SEXUA ADINABatere + Ez oso 

ados

%31
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B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

COVID NEURRIAK NORBERAK BETETZEA

❑ ETA ZUK ZEUK BETE AL DITUZU/BETETZEN DITUZU SEGURTASUN-ARAU ETA -NEURRI HORIEK? (G.22)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%35

%48

%12

%5

Erabat (9-10)

Nahiko (7-8)

Batzuk (5-6)

Inola ere ez (0-4)

%83

7,8

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

o COVID-19aren aurrerapenari aurre egiteko ezarritako arauen betetze-

mailari dagokionez, elkarrizketatutako ia pertsona guztiek adierazi

dute arau horiek bete dituztela.

o Era berean, neurri txikiagoan betetzen dituztela diotenen ehunekoa

ere jasotzen dugu (“Batzuk”, 5-6 puntuazioak eta “Inola ere ez”, 0-4

puntuazioak ), kontsultatutako Bizkaiko gazteen % 7ra iristen dena.

%17

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu. 

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, 
senitartek

o edo 
lagunen 

bat

EZ

%83 %79 %88 %81 %82 %86 %84 %83 %83

GUZTIRA

SEXUA ADINA
COVID-19AK OSASUNEAN 

ERAGIN DIO

Muy + bastante buena

(Puntuaciones de 7 a 10)

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu 

edo 
etxekoak

Bai, 
senitartek

o edo 
lagunen 

bat

EZ

%5 %7 %2 %6 %5 %4 %4 %3 %6

GUZTIRA

SEXUA ADINA
COVID-19AK OSASUNEAN 

ERAGIN DIO

Mala

(Puntuaciones de 0 a 4)
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B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

❑ BIZKAIKO GAZTEEK ZEIN NEURRITAN BETE DITUZTE/BETETZEN ARI DIRA KORONABIRUSAREN AURRERAPENA GELDIARAZTEKO SEGURTASUN-ARAUAK ETA -NEURRIAK? (G.23)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID NEURRIAK GIZARTEAN BETETZEA

%1

%24

%45

%29

%1

Erabat (9-10)

Nahiko (7-8)

Batzuk (5-6)

Inola ere ez (0-4)

Ed/Ee

%25

5,2

Betetze-mailaren

autobalorazioa %83

Gizarteak betetze-mailari

buruz egindako balorazioa %25

o Elkarrizketatutako pertsonen % 25ek uste du Bizkaiko gazteek arauak

Erabat + Nahiko bete dituztela, eta % 45ek dio neurri batean betetzen

dituela.

o Ildo horretan, nabarmentzekoa da herritarrek birusaren aurrerapena

geldiarazteko segurtasun-arauak eta -neurriak betetzen ez dituztela

uste dutenen ehunekoa.

o Izan ere, ikus dezakegunez, Bizkaiko herritarren batez besteko betetze-

maila gainditu teknikoarena baino zertxobait handiagoa da.

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)
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B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

❑ BIZKAIKO GAZTEEK ZEIN NEURRITAN BETE DITUZTE/BETETZEN ARI DIRA KORONABIRUSAREN AURRERAPENA GELDIARAZTEKO SEGURTASUN-ARAUAK ETA -NEURRIAK? (G.23)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID NEURRIAK GIZARTEAN BETETZEA

o Aztertutako kolektibo guztietan, gehiago dira Bizkaiko herritar gazteek segurtasun-arauak eta -neurriak betetzen

ez dituztela uste dutenak kontrako noranzkoan kokatzen direnak baino.

o Gizonek diskurtso kritikoagoa dute gainerako herritarrek arauak betetzeari buruz.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30
Bai, neu edo 

etxekoak
Bai, senitarteko 
edo lagunen bat

EZ

Oso + Nahiko ona (7-10 puntuazioak) %25 %26 %26 %21 %27 %29 %27 %28 %23

Txarra (0-4 puntuazioak) %29 %33 %25 %30 %28 %29 %29 %29 %29

GUZTIRA

SEXUA ADINA COVIDAK OSASUNEAN ERAGIN DIO

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu. 
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❑ ZEIN NEURRITAN ZAUDE ADOS HONAKO ALDERDI HAUEKIN? (G.24)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID NEURRIAK GIZARTEAN BETETZEA

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

%20

%19

%18

%33

%37

%29

%29

%23

%28

%17

%20

%26

Coviden gorakada eta
kutsatze berrien errua gazteei
egozten zaie, arrazoirik gabe

Pandemiarekin erakundeak
gazteen eskubideak eta

askatasunak mugatzen ari
dira

Neurriek gehiago eragiten
diete gazteei pertsona

helduagoei baino

Erabat ados (9-10) Nahiko ados (7-8) Zertxobait ados (5-6) Batere ados (0-4)
ERABAT + NAHIKO 

ADOS, %

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10)

%47 5,7

%57 6,4

%53 6,4

o Aztertutako alderdien artean, erakundeak gazteen eskubideak eta askatasunak mugatzen ari direla da adostasun mailarik handiena jasotzen duen

parametroa. Ondoren, gazteak erruduntzat jotzen dira, gorakadak direla eta.

o Ildo horretan, Bizkaiko gazteek ez dute uste neurriek pertsona helduagoei baino gehiago eragiten dietenik.
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❑ ZEIN NEURRITAN ZAUDE ADOS HONAKO ALDERDI HAUEKIN? (G.24)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID NEURRIAK GIZARTEAN BETETZEA

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

Coviden gorakada eta kutsatze berrien errua gazteei egozten zaie, arrazoirik gabe %53 %52 %55 %61 %48 %50

Pandemiarekin erakundeak gazteen eskubideak eta askatasunak mugatzen ari dira %57 %60 %54 %60 %52 %58

Neurriek gehiago eragiten diete gazteei pertsona helduagoei baino %47 %47 %46 %52 %44 %44

GUZTIRA
SEXUA ADINA

o Gurutzatze-aldagaiei erreparatuz gero, gizonek neurri handiagoan uste dute pandemiaren testuinguruan

erakundeek mugatu egiten dituztela gure lurraldeko gazteen eskubideak eta askatasunak.
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❑ ZEIN NEURRITAN ZAUDE ADOS HONAKO ALDERDI HAUEKIN? (G.24)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

COVID NEURRIAK GIZARTEAN BETETZEA

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

o Hartutako neurriekiko adostasun-maila

handitu ahala birusaren aurrerapena

geldiarazteko, bidegabekeriak

gazteen eskubideak eta askatasunak

imitatzen ari direlako pertzepzioa

murrizten da.

o Aitzitik, gazteek neurriak betetzearen

pertzepzioak gora egiten duen

heinean, arrazoirik gabe gazteak

erruduntzat jotzearen pertzepzioak ere

gora egiten du.

Batere ados 
arauekin (0-4)

Ez ados, ez desados (5-6) Oso + nahiko ados 
arauekin (7-10)

Ados (7-10) %57 %76 %54 %44

Zertxobait ados 
(5-6)

%23 %12 %30 %27

 Batere ados (0-4) %20 %12 %16 %30

BATEZ BESTEKO 
NOTA

6,4 7,5 6,4 5,4

Pandemiarekin erakundeak gazteen 
eskubideak eta askatasunak mugatzen ari 

dira

GUZTIRA
ARAUEN ARABERAKO ADOSTASUN MAILA (G.21)

Ez dituzte arauak
 betetzen (0-4)

Zertxobait betetzen
dituzte arauak (5-6)

Arauak erabat
betetzen dituzte (7-10)

Ados (7-10) %53 %44 %52 %68

Zertxobait ados 
(5-6)

%29 %30 %34 %20

 Batere ados (0-4) %17 %27 %14 %12

BATEZ BESTEKO 
NOTA

6,4 5,8 6,5 7,0

Covidaren gorakada eta kutsatze berrien 
errua gazteei egozten zaie, arrazoirik gabe

GUZTIRA
BIZKAIKO GAZTEEN ARAUEN BETETZE-MAILA (G.23)
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BIZKAIKO FORU ALDUNDIAREN ZEREGINA ERREALITATE BERRIAREN AURREAN

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

o Bizkaiko gazteen errealitatea aztertu eta pandemiak gizartean, ekonomian eta osasunean eurengan izan duen eragina aztertu ondoren, Bizkaiko

gazteek etorkizunari begira egiten dituzten eskaera nagusietan sakonduko dugu.

o Hiru dimentsio horien barruan, Bizkaiko gazteek Bizkaiko Foru Aldundiari eskatzen dizkioten alderdi zehatzak aztertuko ditugu:

Osasunaren arloanArlo ekonomikoanArlo sozialean

Gazteen artean bizi-ohitura

osasungarriak sustatzea, sakirola

ardatz hartuta.

Gazteei kalitatezko eta lan

merkatuaren joeretara egokitutako

prestakuntza eskaintzea.

Pertsonei laneratzen laguntzen dieten 

merkatu aukerak sortzea, 

identifikatzea eta ustiatzea.

Ahultasun-egoeran dauden gazteen

beharrei erantzutea.

Kultura eta euskara sustatzea, gazteen

identitatea eraikitzeko zutabe gisa.

Gazteen inplikazioa sustatzea

pertsonen identitate-eraikuntzan.

Eragiten dieten politika publikoen

prestaketan eta ebaluazioan

gazteen parte-hartzea sustatzea.

Bizkaiko gazteak kanpoko prozesu

ekonomiko, politiko eta sozialetan

inplikatzea, haien aukerak

aprobetxatzeko.



88COVID-19A ETA BIZKAIKO GAZTEAK: INPAKTU SOZIOEKONOMIKOAREN ANALISIA

BIZKAIKO FORU ALDUNDIAREN ZEREGINA ERREALITATE BERRIAREN AURREAN

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

Osasunaren arloan

Gazteen artean bizi-ohitura osasungarriak sustatzea, kirola ardatz hartuta. %88

Arlo ekonomikoan

Gazteei kalitatezko eta lan-merkatuaren joeretara egokitutako prestakuntza eskaintzea. %94

Gazteei laneratzen laguntzen dieten merkatu aukerak sortzea, identifikatzea eta ustiatzea. %93

Arlo sozialean

Zaurgarritasun-egoeran dauden gazteen beharrei erantzutea. %93

Eragiten dieten politika publikoen prestaketan eta ebaluazioan gazteen parte-hartzea sustatzea. %86

Bizkaiko gazteak kanpoko prozesu ekonomiko, politiko eta sozialetan inplikatzea, haien aukerak aprobetxatzeko. %86

Gazteen inplikazioa sustatzea pertsonen identitatea eraikitzean. %83

Kultura eta euskara sustatzea, gazteen identitatea eraikitzeko zutabe gisa. %75

o Oro har, Bizkaiko gazteen gehiengoak uste du BFAk esku hartu beharko lukeela aztertutako alderdi guztietan.

o Ildo horretan, “Gazteei kalitatezko eta merkatuaren joeretara egokitutako prestakuntza eskaintzea”, eta, horrekin batera, “Gazteei laneratzen

laguntzen dieten merkatu-aukerak sortzea, identifikatzea eta ustiatzea”, eta “Ahultasun-egoeran dauden gazteen beharrei erantzutea” dira Bizkaiko

gazteen ustez BFAk ahalegin handiena egin behar duen alderdiak.
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❑ ZER NEURRITAN USTE DUZU AHALEGINDU BEHARKO LUKEELA BFAK...? (G.25)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%70

%68

%63

%54

%51

%49

%42

%41

%24

%26

%29

%35

%35

%37

%41

%35

%5

%4

%6

%10

%11

%11

%13

%17

%1

%2

%1

%2

%2

%3

%3

%8

%1

%1

%2

Gazteei kalitatezko prestakuntza,
lan-merkatuaren joeretara egokitua,

eskaintzea.

Zaurgarritasun-egoeran dauden
gazteen beharrei erantzutea.

Gazteei laneratzea errazten dieten
merkatu-aukerak sortu, identifikatu

eta ustiatzea.

Gazteengan bizi-aztura
osasungarriak sustatzea, kirola

egitea funtsezko ardatza bihurtuz.

Bizkaiko gazteak kanpoaldeko
prozesu ekonomiko, politiko eta

sozialetan nahastea, beren aukerak
aprobetxatzeko.

Eragiten dieten politika publikoak
egitean eta ebaluatzean gazteen

partaidetza sustatzea.

Gazteen inplikazioa sustatzea
pertsonen identitate-eraikuntzan.

Kultura eta euskara gazteen
nortasuna eraikitzeko oinarri gisa

sustatzea.

Erabat (9-10) Nahiko (7-8) Zertxobait (5-6) Inola ere ez (0-4) Inola ere ez (0-4)

ERABAT + 

NAHIKO, %

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

%86 8,4

BIZKAIKO FORU ALDUNDIAREN ZEREGINA ERREALITATE BERRIAREN AURREAN

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

%86 8,3

%83 8,1

%75 7,7

%88 8,5

%93 8,9

%93 8,8

%94 9,0
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❑ ZER NEURRITAN USTE DUZU AHALEGINDU BEHARKO LUKEELA BFAK...? (G.25)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIKO FORU ALDUNDIAREN ZEREGINA ERREALITATE BERRIAREN AURREAN

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

Gazteei kalitatezko prestakuntza, lan-merkatuaren joeretara egokitua, eskaintzea. %94 %94 %94 %91 %93 %97

Zaurgarritasun-egoeran dauden gazteen beharrei erantzutea %93 %91 %96 %93 %92 %95

Gazteei laneratzea errazten dieten merkatu-aukerak sortu, identifikatu eta ustiatzea %93 %91 %94 %90 %94 %93

Gazteengan bizi-aztura osasungarriak sustatzea, kirola egitea funtsezko ardatza bihurtuz. %88 %86 %90 %82 %90 %92

Bizkaiko gazteak kanpoaldeko prozesu ekonomiko, politiko eta sozialetan nahastea, beren aukerak aprobetxatzeko %86 %84 %89 %86 %86 %87

Eragiten dieten politika publikoak egitean eta ebaluatzean gazteen partaidetza sustatzea. %86 %82 %89 %86 %85 %85

Gazteen inplikazioa sustatzea pertsonen identitate-eraikuntzan %83 %79 %87 %81 %85 %83

Kultura eta euskara gazteen nortasuna eraikitzeko oinarri gisa sustatzea. %75 %70 %81 %75 %74 %77

GUZTIRA
SEXUA ADINA

o Parametroak aldagaien arabera aztertzen baditugu, oro har, emakumeek uste dute BFAk ahalegin handiagoa egin beharko lukeela aipatutako

ekintzak garatzen. Zehazki, honako hauetan nabarmentzen dira modu esanguratsuan: “Zaurgarritasun-egoeran dauden gazteen beharrei

erantzutea”, “Eragiten dieten politika publikoak egiten eta ebaluatzen gazteen parte-hartzea sustatzea”, “Gazteen inplikazioa sustatzea pertsonen

identitate-eraikuntzan” eta “Kultura eta euskara sustatzea, gazteen identitatea eraikitzeko zutabe gisa”.

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu.
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❑ AIPATUTAKOEZ GAIN, ZURE USTEZ, ZER BESTE EKINTZA JARRI BEHARKO LITUZKE ABIAN BFAK BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA HOBETZEKO? (G.25A)*

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%10
%10

%5
%4
%4
%4
%4
%4
%3
%3
%3
%3
%3
%3
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%2

%43

Enplegu-aukerak/laneratzeko aukerak sortzea…
Etxebizitzarako sarbidea erraztea (etxebizitzak eraikitzea, kontrola…

Prestakuntzarako aukerak zabaltzea…
Lana bilatzeko laguntza/orientazioa

Gazteen osasun mentalerako arreta/osasun mentalean inbertitzea

Enpleguaren kalitatea sustatzea (iluzeagoa, soldata hobea...)

Prestakuntzaren/hezkuntza-sistemaren kalitatea (mundura …
Baloreei/portaerei buruzko kanpainak (gizalegea...)

Esperientziarik gabeko gazteentzako lan-aukerak

Ikasteko bekak/prezio akademikoak murriztea/ikastaroak doan

Gazteei entzutea/haien beharrak/arazoak kontuan hartzea

Emantzipatzeko laguntzak/erraztasunak

Aisialdiko aukerak/jarduerak

Aisialdirako eta kulturarako espazioak

Kultura sustatzea (jarduera gehiago, merkeagoak

Diskriminazioaren aurka borrokatzeko/berdintasuna sustatzeko…
Dirulaguntzak/laguntza ekonomikoak

Babesa ematea/neurriak hartzea

Gazteen parte-hartze handiagoa

Praktikak bultzatzea/hobetzea

Ekintzailetza sustatzea

Garraio publikoa hobetzea/sustatzea

Kontzientzia ekologikoa sustatzea

Drogen/alkoholaren kontsumoa kontzientziatzeko/saihesteko…
Informazio gehiago

Gizarte-ongizateko politikak (elbarrientzako arreta, inklusioa…
Enplegu publikoa

Ohitura osasungarriak bultzatzea

Atzerrian ikasteko bekak/erasmus

Euskara sustatzea/euskara ez jakiteagatik diskriminaziorik ez egitea

Beste batzuk

Ed/Ee

o Aipatutakoez gain, Bizkaiko gazteen etorkizuna hobetzeko Aldundiak

martxan jarri beharko lituzkeen beste ekintza batzuei buruz ere galdetu

dugu.

o Ikus dezakegunez, pertsonek ezin dute beste ekintzarik zehaztu.

o Posizionatzen direnen artean, enplegu-aukerak sortzea eta etxebizitza

lortzen laguntzea dira aipatutako hobekuntza-alderdi nagusiak, eta

ikusten genuen alderdi horiek zirela Bizkaiko gazteek aurre egin behar

zieten eragozpen nagusiak.

BFAK ABIAN JARRI BEHARKO LITUZKEEN EKINTZAK

B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

*Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera.

AIPATUTAKO ARRAZOIEN 
BATEZ BESTEKO KOP.

1,55

HONAKO HAUEI BURUZKO AIPAMENEN %:

LAN-EGOERA %25

PRESTAKUNTZA %13

OSASUNA %6

AISIALDIRIK EZA %9

BALORERIK EZA %8

BEREIZKERIAK %2

ETXEBIZITZA/EMANTZIPAZIOA %13
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B.5. COVID-19AREN KUDEAKETA INSTITUZIONALA

COVID-19aren kudeaketa instituzionalari buruzko aldagai nagusien laburpena

Betetze-maila pertsonala

%35

%48

%12

%5

Erabat (9-10)

Nahiko (7-8)

Batzuk (5-6)

Inola ere ez (0-4)

%83

7,8

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

Betetze-maila soziala

%1

%24

%45

%29

%1

Erabat (9-10)

Nahiko (7-8)

Batzuk (5-6)

Inola ere ez (0-4)

Ed/Ee

%25

5,2

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

Birusaren aurrerapena geldiarazteko
neurriekin adostasun maila

%6

%31

%33

%31

Erabat ados
(9-10)

Nahiko ados
(7-8)

Zertxobait
ados (5-6)

Batere ados
(0-4)

%36

5,4

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

Bizkaiko gazteen “eskaera” nagusiak

Gazteei kalitatezko eta lan-merkatuaren joeretara egokitutako prestakuntza eskaintzea. %94

Gazteei laneratzen laguntzen dieten merkatu aukerak sortzea, identifikatzea eta ustiatzea. %93

Arlo ekonomikoan

Arlo sozialean

Zaurgarritasun-egoeran dauden gazteen beharrei erantzutea. %93



FUNTSEZKO IKASKUNTZAK

▪ Antzeko ehuneko-datua jasotzen dugu Covid-19aren aurrean erakundeek hartutako neurriekin

ados eta kontra dauden gazteen artean.

▪ Hala eta guztiz ere, kontsultatutako gazte gehienek adierazi dute bete egiten dituztela

hartutako neurriak, nahiz eta gizartea betetzeko pertzepzioa diskretua izan.

Ez dugu adostasunik lortu birusa

geldiarazteko hartutako neurriei buruz

%55 inguruk uste du erakundeek

gazteak “erruduntzat” jotzen dituztela
▪ Hala ere, ezarritako arauak orokorragoak direla eta pertsona guztiei modu “berdinzaleagoan”

eragiten dietela uste dute.

93

BFAri ahalegin ekonomikoa egitea

“eskatzen” zaio lehentasunez
▪ “Zaurgarritasun-egoeran dauden gazteei arreta ematea” eta “Ohitura osasungarriak

sustatzea” dira “premiazkoago” landu beharreko alderdiak Bizkaiko gazteentzat.



B. – IKERKETAREN EMAITZAK

B.0. Gazteen ezaugarriak Bizkaian

B.1. COVID-19ak Bizkaiko gazteen artean duen

eraginari buruzko lehen hurbilketa

B.2. Ekonomia- eta lan-egoerari buruzko

pertzepzioa

B.3. Pandemiaren eragina prestakuntzaren

eremuan

B.4. COVID-19a eta dimentsio sozial-emozionala

B.5. COVID-19aren kudeaketa instituzionala

B.6. Bizkaiko gazteen etorkizuna
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B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

❑ ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN DA BIZKAIA LURRALDE EGOKIA...? (G.26)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIA ETORKIZUNERAKO LURRALDE GISA

o Galdetutako gazte gehienek uste dute Bizkaia lurralde egokia dela karrera akademikoa eta profesionala garatzeko. Ildo horretan, nabarmendu

behar da karrera akademikoa garatzeko leku aproposagoa dela profesionala garatzeko baino. Hala ere, bi alderdi horiek egokitzapen-indize

handiak dituzte.

%29

%26

%52

%51

%14

%18

%4

%6

Karrera akademikoa garatzea

Karrera profesionala garatzea

Erabat (9-10) Nahiko (7-8) Zenbait (5-6) Inola ere ez (0-4) ERABAT + 

NAHIKO, %

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10)

%82 7,7

%76 7,5



96COVID-19A ETA BIZKAIKO GAZTEAK: INPAKTU SOZIOEKONOMIKOAREN ANALISIA

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

❑ ZURE USTEZ, ZER NEURRITAN DA BIZKAIA LURRALDE EGOKIA...? (G.26)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIA ETORKIZUNERAKO LURRALDE GISA

o Datuak homogeneoak dira aztertutako parametroetan. Estatistikoki ezberdintasun esanguratsurik ez badago ere, adinekoenek (26 eta

30 urte bitartekoek) uste dute Bizkaia lurralde egokiagoa dela bi parametroetarako.

o Ildo horretan, lanean ari diren pertsonak dira gogotsuenak eta nabarmen bereizten dira beste lan-egoera batzuetan dauden

gazteetatik.

Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30 Ikasten Lanean soilik Langabezian

Karrera akademikoa garatzea %82 %81 %82 %79 %80 %86 %80 %86 %74

Karrera profesionala garatzea %76 %77 %75 %76 %74 %78 %74 %81 %70

GUZTIRA
SEXUA ADINA GAUR EGUNGO EGOERA
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o Elkarrizketatutako gazte gehienek uste dute Bizkaian lan-aukera ugari

daudela.

o Zehazki, hirutik bik uste dute Bizkaiak aukera asko edo dezente eskaintzen

dituela ildo horretan.

o Gazteenak dira zentzu horretan gogotsuago sentitzen direnak, estatistikoki

esanguratsuak diren aldeak ikusi gabe ere.

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

%18

%46

%28

%9

Aukera asko
ditut (9-10)

Nahiko aukera
ditut (7-8)

Aukera batzuk
ditut (5-6)

Ez dut inolako
aukerarik (0-4)

BIZKAIA LAN-AUKERETARAKO LURRALDE BAT

❑ ZER NEURRITAN USTE DUZU DITUZULA LAN-AUKERAK BIZKAIAN? (G.27)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%64

7,0

BATEZ BESTEKOA

(0-10)

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

%64 %67 %60 %64 %62 %64

GUZTIRA
SEXUA ADINA
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B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

%36

%51

%12

%1

Erabat
(9-10)

Nahiko (7-8)

Zertxobait (5-6)

Inola ere ez (0-4)

❑ ETA, ORO HAR, ZURE USTEZ, BIZKAIA ZER NEURRITAN DA EZARTZEKO LURRALDEA? (G.28)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

BIZKAIA EZARTZEKO LURRALDE GISA

%87

8,0

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10)

o Ia modu unibertsalean, galdekatutako gazteen ustez, Bizkaia bizitzeko

lurraldea da, zehazki, % 87ren ustez.

o Pertzepzio hori zeharkakoa da, eta antzeko indizeak lortzen ditu aztertutako

gurutzatze-aldagai guztietan.

GUZTIRA

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

%87 %87 %87 %88 %85 %87

SEXUA ADINA
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❑ NOLA BALORATZEN DITUZU BIZKAIAN ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO/ALOKATZEKO DAUDEN AUKERAK? (G.29)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

o Bizkaian etxebizitza bat erosteko edo alokatzeko aukerei dagokienez, elkarrizketatutako pertsonak ez dira oso baikorrak. Oro har, eskuragarriagoa

iruditzen zaie etxebizitza bat alokatzea, jabetzan erostea baino. Hala ere, elkarrizketatutako pertsonen erdiek uste dute etxebizitza erosteko edo

alokatzeko aukera gutxi dituztela.

%1

%2

%10

%16

%29

%37

%60

%44

%1

%1

Etxebizitza jabetzan

Etxebizitza alokairuan

Aukera asko (9-10) Nahiko aukera (7-8) Aukera batzuk (5-6) Inolako aukerarik (0-4) Ed/Ee

%11 3,8

%18 4,6

BIZKAIA ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO LURRALDE GISA

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

NAHIKO + 

AUKERA ASKO, 

%

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10)
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❑ NOLA BALORATZEN DITUZU BIZKAIAN ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO/ALOKATZEKO DAUDEN AUKERAK? (G.29)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

%11 %12 %9

%17

%12
%8

%12 %11
%6

%60 %59 %60

%47

%56
%69

%55 %62
%66

GUZTIRA Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte Ikasten Lanean soilik Langabezian

Nahiko aukera + 

Aukera asko

(7tik 10era)

Inolako aukerarik

(0tik 4ra)

Batez bestekoa

(0tik 10era)

SEXUA ADINA EGUNGO EGOERA

3,8 3,9 3,7 4,4 3,9 3,4 4,0 3,8 3,3

BIZKAIA ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO LURRALDE GISA
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Gizona Emakumea 18 - 21 22 - 25 26 - 30

Beste udalerri batean baino aukera gehiago dituzu %17 %17 %16 %16 %20 %15

Beste udalerri bateko aukera berberak dituzu %35 %34 %36 %35 %33 %36

Beste udalerri batean baino aukera gutxiago dituzu %48 %48 %47 %48 %46 %49

GUZTIRA
SEXUA ADINA

❑ ETA ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO AUKERAK KONTUAN HARTUTA (JABETZAN EDO ALOKAIRUAN), ZURE USTEZ, ZURE BIZILEKUA DEN UDALERRIAN...? (G.30)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%17

%35

%48

Beste udalerri batean 

baino aukera gehiago

dituzu

Beste udalerri bateko

aukera berberak dituzu

Beste udalerri batean 

baino aukera gutxiago

dituzu

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

o Ikusi dugun bezala, etxebizitza erostearekin edo alokatzearekin

emantzipatzeko aukerak ez dira oso handiak Bizkaiko gazteen artean.

o Hala ere, elkarrizketatutako pertsona gehienek uste dute beren

udalerrietan aukera gutxiago dutela etxebizitza bat erosteko, aztertu

ditugun modalitateetako edozeinetan, beste udalerri batean baino.

o Egia da heren batek baino gehiagok uste duela bere udalerriko aukerak

eta beste batekoak berdinak direla. Aitzitik, %17k uste du erraztasun

gehiago dituela etxebizitza bat bere bizilekuan erosteko edo alokatzeko.

BIZKAIA ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO LURRALDE GISA
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❑ ETA ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO AUKERAK KONTUAN HARTUTA (JABETZAN EDO ALOKAIRUAN), ZURE USTEZ, ZURE BIZILEKUA DEN UDALERRIAN...? (G.30)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%18

%28

%54

Beste udalerri batean 

baino aukera gehiago

dituzu

Beste udalerri bateko

aukera berberak dituzu

Beste udalerri batean 

baino aukera gutxiago

dituzu

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

Bilbo
Enkarterriak /

Ezkerraldea

Arratia-Amorebieta / 

Durangaldea / 

Nerbioi-Ibaizabal

Eskuinaldea /

Uribe Kosta

Busturialdea / Lea

Artibai / Mungialdea

%20

%42

%37

%10

%41

%48

%19

%22

%60

%10

%39

%50

BIZKAIA ETXEBIZITZA BAT EROSTEKO LURRALDE GISA
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❑ ONDOREN, SEME-ALABEI BURUZ HITZ EGINGO DUGU. GUSTATUKO LITZAIZUKE SEME-ALABAK IZATEA? (G.31)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

%5

%55

%25

%15

Bai, izan ditut seme-

alabak (jaiotakoak edo

haurdun)

Bai, baina oraindik ez

dut izan

Oraindik ez dut pentsatu

Ez, ez dut nahi

BIZKAIA SEME-ALABAK IZATEKO LURRALDE GISA

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

o Gazte gehienek etorkizunean seme-alabak izateko gogoa erakusten dute,

% 40k oraindik ez dute planteatu edo ez dute seme-alabak izateko asmorik.

o Aztertutako gurutzatze-aldagaien arabera aztertzen badugu, ikusten dugu

emakumeek ez dutela etorkizunean seme-alabarik izan nahi, oraindik

planteatu ez duten gizonen aldean.

o Adinari dagokionez, oso altua ez bada ere, 26 eta 30 urte bitarteko

pertsonak dira seme-alabak izan dituztenak edo haurdun daudenak.

Nota: Destacamos las diferencias estadísticamente significativas en negrita. 

Gizona Emakumea
18 - 21 

urte
22 - 25 

urte
26 - 30 

urte

Bai, izan ditut seme-alabak (jaiotakoak edo haurdun) 5% 3% 6% 1% 1% 10%

Bai, baina oraindik ez dut izan 55% 55% 56% 57% 56% 53%

Oraindik ez dut pentsatu 25% 30% 20% 29% 26% 22%

Ez, ez dut nahi 15% 12% 17% 13% 16% 14%

GUZTIRA
SEXUA ADINA
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❑ ZERGATIK? (G.31A)*

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

*Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera. 

%55

%49

%21

%12

%10

%6

%5

%4

%3

%3

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%1

Gaztea naizelako

Arrazoi ekonomikoengatik

Lan-egoeragatik

Ez dut bikotekiderik

Etxebizitzaren baldintzengatik

Bikotekide egokia ez dudalako

Ikasten ari naiz

Ez dut etxebizitza propiorik/ez naiz independizatu

Ez naiz prest sentitzen

Ez da momentu egokia

Denbora faltagatik

Ez dut egonkortasunik

Ez dut pentsatu/ez da sortu

Nire enplegua/karrera profesionala lehenesten dut

Lehenengo gozatu nahi dut

Erabaki adostua da/bi pertsonen artekoa

Oraingoz ez dut gogorik

Beste arrazoi batzuk

Ed/Ee

o Arrazoi ekonomikoekin batera, gazteak

dira seme-alabak izatea planteatu duten

elkarrizketatuek oraindik izan ez izanaren

arrazoi nagusia.

o Arrazoiak multzokatzen baditugu, seme-

alabarik izan ez duten pertsonentzako

“galga” nagusiak, egoera ekonomikoak

eta etxebizitza eskuratzeak garrantzi

handia dute erabaki hori hartzerakoan.

%55

SEME-ALABAK IZAN NAHI 

DITUZTEN BAINA ORAINDIK 

EDUKI EZ DITUZTEN 

PERTSONAK

AIPATUTAKO ARRAZOIEN 
BATEZ BESTEKO KOP.

1,83

BIZKAIA SEME-ALABAK IZATEKO LURRALDE GISA

%46
%52

Nire erabakiz Kanpoko arrazoiengatik
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❑ ZERGATIK? (G.31A)*

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

*Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera. 

%42

%36

%22

%11

%11

%9

%7

%7

%5

%5

%3

%3

%3

%3

%3

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

Arrazoi ekonomikoengatik

Gaztea naizelako

Lan-egoeragatik

Etxebizitzaren baldintzengatik

Ez dut bikotekiderik

Ez naiz prest sentitzen

Oraingoz ez dut gogorik

Ikasten ari naiz

Ziurgabetasuna etorkizunean

Ez dut pentsatu/ez da sortu

Ez da momentu egokia

Bikotekide egokia ez dudalako

Egoera orokorragatik

Ez dut ama/aita izan nahi

Lehenengo gozatu nahi dut

Ez dut egonkortasunik

Denbora faltagatik

Nire enplegua/karrera profesionala lehenesten dut

Ez dut etxebizitza propiorik/ez naiz independizatu

Norberaren edo bikotekidearen osasun-arrazoiengatik

Lana eta familia bateratzeko zailtasuna

PandemiagatiK

Beste arrazoi batzuk

Ed/Ee

%25

SEME-ALABAK IZATEA 

PENTSATU EZ DUTEN 

PERTSONAK

BIZKAIA SEME-ALABAK IZATEKO LURRALDE GISA

AIPATUTAKO ARRAZOIEN 
BATEZ BESTEKO KOP.

1,82

o Oraindik planteatu ez duten pertsonen artean,

arlo ekonomikoak garrantzia hartzen du.

%48
%51

Nire erabakiz Kanpoko arrazoiengatik
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B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

Gaztea naizelako %55 %52 %59 %75 %60 %34
Arrazoi ekonomikoengatik %49 %50 %48 %49 %50 %49
Lan-egoeragatik %21 %16 %27 %13 %22 %29
Ez dut bikotekiderik %12 %15 %10 %9 %11 %16
Etxebizitzaren baldintzengatik %10 %9 %10 %7 %7 %14
Bikotekide egokia ez dudalako %6 %9 %3 %4 %6 %9
Ikasten ari naiz %5 %4 %6 %10 %3 %2

GUZTIRA
SEXUA ADINA

❑ ZERGATIK? (G.31A)*

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira *Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera. 

%55

SEME-ALABAK IZAN NAHI 

DITUZTEN BAINA ORAINDIK 

EDUKI EZ DITUZTEN 

PERTSONAK

Gizona Emakumea 18 - 21 urte 22 - 25 urte 26 - 30 urte

Arrazoi ekonomikoengatik %42 %43 %41 %41 %43 %43
Gaztea naizelako %36 %32 %42 %46 %46 %15
Lan-egoeragatik %22 %19 %27 %12 %24 %32
Etxebizitzaren baldintzengatik %11 %7 %18 %10 %7 %16
Ez dut bikotekiderik %11 %12 %8 %11 %8 %12
Ez naiz prest sentitzen %9 %9 %8 %10 %7 %8
Oraingoz ez dut gogorik %7 %5 %9 %4 %6 %11
Ikasten ari naiz %7 %7 %7 %16 %3
Ziurgabetasuna etorkizunean %5 %7 %2 %4 %3 %8
Ez dut pentsatu/ez da sortu %5 %4 %6 %4 %7 %3

GUZTIRA
SEXUA ADINA

%25

SEME-ALABAK IZATEA 

PENTSATU EZ DUTEN 

PERTSONAK

BIZKAIA SEME-ALABAK IZATEKO LURRALDE GISA

Oharra: Letra lodian estatistikoki esanguratsuak diren aldeak nabarmentzen ditugu. 
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❑ ZER USTE DUZU EGIN DEZAKEELA BFAK JAIOTZA-TASA HANDITZEKO? (G.31B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

*Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera. 

%27
%24

%12
%7
%6

%5
%5
%5
%5

%3
%3
%3
%3
%3
%3
%3
%3
%3
%2
%2
%2
%2
%2
%2
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%1
%2

%19

Laguntzak/pizgarri ekonomikoak (oro har)

Etxebizitza eskuratzeko erraztasunak ematea

Enplegua/lan-aukerak sustatzea

Hobeto ordaindutako enpleguak/soldaten igoera

Lan-baldintza hobeak/lan duina/kalitatezkoa

Lan egonkortasuna lortzea erraztea (lan egonkorrak, iraupen luzeagokoak...)

Haurtzaindegi publikoen doakotasuna edo finantzaketa

Amatasun-/aitatasun-baimenaren iraupena luzatzea

Lana eta familia bateragarri egitea errazteko neurriak

Emantzipazioa sustatzea/laguntzea

Hezkuntza/prestakuntzarako laguntzak

Eszedentzien baldintzak hobetzea eta lanaldia murriztea zaintzagatik..

Lan-ordutegiaren malgutasuna haurrak dituzten gurasoentzat...

Egonkortasun ekonomikoa erraztea/egoera ekonomikoa hobetze

Esleipen unibertsal bat seme-alaba bakoitzaren jaiotzan

Laguntzak/beherapenak mantenimenduan/seme-alaben gastuak (materiala, arropa,..

Baliabide gutxiko pertsonentzako laguntzak

Enpresaburuentzako kontzientziazio-kanpainak familia eta lana bateragarri egiteari buruz...

Aitatasuna/amatasuna prestatzeko kontzientziazio-ikastaroak

Aitatasun-baimenaren iraupena amatasun-baimenarekin parekatzea…
 Más facilidades/oportunidades (en general)

 Mejorar la situación socioeconómica actual

 Beneficio fiscal/reducción de impuestos

 Ayudas/apoyo a padres primerizos

Familia ugarientzako laguntzak

Lana uzten duten gurasoentzako esleipena, zaindu nahi dutelako

Lehen hilabete/urteetako laguntza ekonomikoak

Adopzioa erraztea

Emakumeen aurkako lan-diskriminazioa ezabatzea/berdintasun-politikak

Guraso bakarreko familietan jaiotza-tasa erraztea

Prezioak murriztea/bizitza garestitzea

Egonkortasun handiagoa

Enpresentzako dirulaguntzak

Osasuna hobetzea/zerbitzu gehiago eskaintzea

Bestelakoak

Ed/Ee

o Kontsultatutako gazteentzat, BFAk laguntza ekonomikoak eta

etxebizitza eskuratzea eman beharko lituzke gure lurraldean

jaiotza-tasa handitzeko ekintza nagusi gisa. Gainerako jarduketek

indize "baxuagoak".

o Gainerako jarduketek indize "baxuagoak" jasotzen dituzte.

AIPATUTAKO EKINTZEN 
BATEZ BESTEKO KOP.

1,79

JAIOTZA-TASA HANDITZEKO EKINTZA NAGUSIAK
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❑ ZER USTE DUZU EGIN DEZAKEELA BFAK JAIOTZA-TASA HANDITZEKO? (G.31B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira.

JAIOTZA-TASA HANDITZEKO EKINTZA NAGUSIAK

B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

*Erantzun espontaneoko galdera eta erantzun anitzeko aukera. 

Seme-alabak dituzten
pertsonak

Seme-alabak izan nahi
baina oraindik izan ez

duten pertsonak

Seme-alabak izatea
pentsatu ez duten pertsonak

Seme-alabarik izan nahi
ez duten pertsonak

%34

%17

%14

%13

%12

%12

%8

%7

%7

%5

%5

%5

%5

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%15

Laguntzak/pizgarri ekonomikoak (oro har)

Amatasun-/aitatasun-baimenaren iraupena luzatzea

Haurtzaindegi publikoen doakotasuna edo finantzaketa

Lana eta familia bateragarri egitea errazteko neurriak

Etxebizitza eskuratzeko erraztasunak ematea

Enplegua/lan-aukerak sustatzea

Kontziliazioari buruzko kontzientziazio-kanpainak 
enpresaburuentzat…

Hezkuntza/prestakuntzarako laguntzak

Eszedentzien baldintzak hobetzea eta lanaldia murriztea 
zaintzagatik…

Lan-baldintza hobeak/lan duina/kalitatezkoa

Aitatasun-baimenaren iraupena amatasun-baimenarekin 
parekatzea…

Lehen aldiz diren gurasoentzako laguntzak/laguntza

Lan-ordutegiaren malgutasuna haurrak dituzten gurasoentzat…

Lanegonkortasuna lortzea erraztea (lan egonkorrak, iraupen
luzeagokoak...)

Hobeto ordaindutako enpleguak/soldaten igoera

Osasuna hobetzea/zerbitzu gehiago eskaintzea

Baliabide gutxiko pertsonentzako laguntzak

Aitatasuna/amatasuna prestatzeko kontzientziazio-ikastaroak

Esleipen unibertsal bat seme-alaba bakoitzaren jaiotzan

Prezioak murriztea/bizitza garestitzea

Guraso bakarreko familietan jaiotza-tasa erraztea

Emantzipazioa sustatzea/laguntzea

Ed/Ee

%29

%26

%12

%7

%7

%6

%5

%4

%4

%4

%4

%3

%3

%3

%3

%3

%3

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%2

%15

Laguntzak/pizgarri ekonomikoak (oro har)

Etxebizitza eskuratzeko erraztasunak…

Enplegua/aukerak sustatzea…

Lan-baldintza hobeak..

Lan-egonkortasuna lortzea erraztea…

Hobeto ordaindutako enpleguak/soldaten …

Lana eta familia bateragarri egitea…

Haurtzaindegien doakotasuna edo …

Baimenaren iraupena handitzea…

Esleipen unibertsala jaiotzan…

Emantzipazioa sustatzea/laguntzea

Baimenaren iraupena parekatzea…

 Ayudas/descuentos en el…

Egonkortasun ekonomikoa …

Hobekuntzak baldintzetan…

Malgutasuna lan-ordutegian…

Erraztasun/aukera gehiago (oro har)

Zerga-onura/zerga-murrizketa

Hezkuntza/prestakuntzarako laguntzak

Baliabide gutxiko pertsonentzako laguntzak

Kontzientziazio-kanpainak.

Prestakuntzari buruzko kontzientziazio-…

Egungo egoera sozioekonomikoa hobetzea

Lehen aldiz diren gurasoentzako…

Familia ugarientzako laguntzak

Laguntza ekonomikoak lehenengo…

Gurasoentzako esleipen bat…

Osasuna hobetzea/zerbitzu gehiago …

Prezioak murriztea/bizitza garestitzea

Lan-diskriminazioa ezabatzea…

Adopzioa erraztea

Enpresentzako dirulaguntzak

Bestelakoak

Ed/Ee

%28

%26

%10

%6

%6

%5

%5

%5

%4

%4

%4

%3

%3

%3

%3

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%23

Laguntzak/pizgarri ekonomikoak (oro har)

Etxebizitza eskuratzeko erraztasunak…

Enplegua/aukerak sustatzea…

Haurtzaindegien doakotasuna edo …

Lan-egonkortasuna lortzea erraztea…

Hobeto ordaindutako enpleguak/soldaten …

Hezkuntza/prestakuntzarako laguntzak

Baimenaren iraupena handitzea..

Laguntzak/deskontuak…

Lan-baldintza hobeak…

Lana eta familia bateragarri egitea…

Emantzipazioa sustatzea/laguntzea

Hobekuntzak baldintzetan…

Baliabide gutxiko pertsonentzako laguntzak

Prestakuntzari buruzko kontzientziazio-…

Esleipen unibertsala jaiotzan…

Erraztasun/aukera gehiago (oro har)

Malgutasuna lan-ordutegian…

Egonkortasun ekonomikoa …

Zerga-onura/zerga-murrizketa

Jaiotza-tasa erraztea familietan…

Egungo egoera sozioekonomikoa hobetzea

Adopzioa erraztea

Lehen aldiz diren gurasoentzako…

Familia ugarientzako laguntzak

Kontzientziazio-kanpainak…

Lan-diskriminazioa ezabatzea…

Laguntza ekonomikoak lehenengo…

Gurasoentzako esleipen bat…

Baimenaren iraupena parekatzea…

Bestelakoak

Ed/Ee

%18

%15

%14

%13

%9

%6

%5

%5

%4

%4

%4

%4

%3

%3

%3

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%2

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%1

%3

%27

Laguntzak/pizgarri ekonomikoak (oro har)

Etxebizitza eskuratzeko erraztasunak…

Enplegua/aukerak sustatzea…

Hobeto ordaindutako enpleguak/soldaten …

Lan-baldintza hobeak…

Egonkortasun ekonomikoa …

Malgutasuna lan-ordutegian…

Kontzientziazio-kanpainak…

Baliabide gutxiko pertsonentzako laguntzak

Baimenaren iraupena handitzea…

Hobekuntzak baldintzetan…

Haurtzaindegien doakotasuna edo …

Emantzipazioa sustatzea/laguntzea

Lana eta familia bateragarri egitea…

Egungo egoera sozioekonomikoa hobetzea

Hezkuntza/prestakuntzarako laguntzak

Egonkortasun handiagoa

Lan-diskriminazioa ezabatzea…

Prestakuntzari buruzko kontzientziazio-…

Esleipen unibertsala jaiotzan…

Adopzioa erraztea

Gurasoentzako esleipen bat…

Enpresentzako dirulaguntzak

Lehen aldiz diren gurasoentzako…

Lan-egonkortasuna lortzea erraztea…

Baimenaren iraupena parekatzea…

Laguntzak/deskontuak…

Familia ugarientzako laguntzak

Prezioak murriztea/bizitza garestitzea

Jaiotza-tasa erraztea familietan…

Erraztasun/aukera gehiago (oro har)

Bestelakoak

Ed/Ee
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B.6. BIZKAIKO GAZTEEN ETORKIZUNA

Bizkaia, lurralde bat...

NAHIKO + AUKERA ASKO, %

Karrera akademikoa garatzea

%82

Karrera profesionala garatzea

%76

Bizkaia, ezartzeko lurraldea

%36

%51

%12
%1

Erabat (9-10) Nahiko (7-8) Zertxobait (5-6) Inola ere ez (0-4)

%87

Lan aukerei buruz

%18

%46

%28

%9

Aukera asko ditut (9-10) Nahiko aukera ditut (7-8) Aukera batzuk ditut (5-6) Ez dut inolako aukerarik (0-4)

%64

Etxebizitza bat erosteko aukerak

Etxebizitza jabetzan%11

Alokairuko etxebizitza%18

%17

%35

%48

Zure udalerrian beste

udalerri batean baino

aukera gehiago dituzu.

Zure udalerrian beste

udalerri bateko aukera

berberak dituzu.

Zure udalerrian beste

udalerri batean baino

aukera gutxiago dituzu.



FUNTSEZKO IKASKUNTZAK

▪ Bai ekonomia- eta prestakuntza-mailan, bai Bizkaiaren egokitasuna bizitzeko, egiaztatuta

dago.

Bizkaia da biztanle gazteenen

lehentasunezko lekua

Etxebizitza eskuratzea ez da oso 

itxaropentsua Bizkaiko gazteentzat ▪ Galdekatutako gazte gehienentzat zaila da norberaren etxebizitza eskuratzea.

110

Gazteak eta ezegonkortasun

ekonomikoa jaiotza-tasaren oztopo

nagusiak

▪ Planteatu duten % 55ek gazteegi ikusten dute beren burua, eta % 25ek ez dute planteatu

arrazoi ekonomikoengatik.

▪ Laguntza ekonomikoak eta etxebizitza eskuratzeko erraztasuna aipatzen dira

▪ jaiotza-tasa handitzeko “eskaera” nagusitzat.



C- TARGETAREN ANALISIA 

PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN 

ARABERA

111
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

Pandemiaren eraginaren arabera targeta aztertzeko, 

hainbat alderdiri dagozkien bi aldagai hautatu ditugu.

o Pandemiaren ondorioak azaltzerakoan eragin handiena duten aldagaietan lortutako puntuazioen batuketa egin da.

o Zehazki, honako aldagai hauek hartu ditugu erreferentziatzat:

o Gogo-aldartean (G.1A).

o Gizarte-harremanetan eta lagunekin (G.1A).

o Heziketan eta ikasketetan (G.1A).

o Harremanetan familiarekin (G.1A).

o Egoera ekonomikoan (G.1A).

o Eta lan baldintzen bilakaeran (G.7B).

o Batukari horren emaitzak 60 puntu gehienez eta 0 gutxienez ematen ditu. Ondoren, eta lortutako puntuazioen maiztasuna kontuan hartuta, lagina

lau taldetan banatu dugu:

o o 1. tipologia (20 puntu baino gutxiago batukarian).

o o 2. tipologia (21 puntutik 30ra).

o o 3. tipologia (31 puntutik 40ra).

o o 4. tipologia (41 puntutik 60ra).
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

1. tipologia
Blindatuak

Pandemiaren eragin oso 

handia sumatu ez duten

pertsonak

2. tipologia
Zorionekoak

Alderdi batzuetan eragina

izan duten pertsonak

3. tipologia
Jakitunak

Pandemiak eremu guztietan

eragina izan duela eta hori

jasan dutela dakiten

pertsonak

4. tipologia
Sufritzen dutenak

Pandemiaren ondorio guztiak

beren gain hartu dituztela

uste dute

Azterlanaren aldagaiak aztertu ondoren, lau tipologia identifikatu ditugu

kontsultatu ditugun gazteen artean.
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

Scoringean sartutako aldagaietan lortutako puntuazioak

Jakitunak

%31,7

Sufritzen dutenak

%19,7

Blindatuak

%20,1

Zorionekoak

%28,5

%20

%17

%5

%5

%3

%26

%25

%12

%15

%9

%54

%58

%81

%80

%87

Egoera ekonomikoan

Familiarekin dituzun harremanetan

Prestakuntzan eta

Ikasketetan Gizarte-harremanetan eta

Lagunekin Gogo-aldartean

Erabateko + Nahiko eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du eraginik izan (0-4) Ed/Ee

%43

%53

%22

%18

%18

%37

%23

%15

%23

%14

%20

%24

%62

%59

%68

Egoera ekonomikoan

Familiarekin dituzun harremanetan

Prestakuntzan eta

Ikasketetan Gizarte-harremanetan eta

Lagunekin Gogo-aldartean

Erabateko + Nahiko eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du eraginik izan (0-4) Ed/Ee

%68

%64

%39

%40

%34

%26

%28

%25

%32

%24

%16

%9

%36

%28

%42

%1

%1

Egoera ekonomikoan

Familiarekin dituzun harremanetan

Prestakuntzan eta ikasketetan

Gizarte-harremanetan eta lagunekin

Gogo-aldartean

Erabateko + Nahiko eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du eraginik izan (0-4) Ed/Ee

%86

%90

%67

%69

%70

%13

%8

%20

%19

%24

%2

%13

%12

%16

%11

%1

Egoera ekonomikoan

Familiarekin dituzun harremanetan

Prestakuntzan eta

Ikasketetan Gizarte-harremanetan eta

Lagunekin Gogo-aldartean

Erabateko + Nahiko eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du eraginik izan (0-4) Ed/Ee

%14 %22 %64Pandemiak lan-aukerei eragin die

Eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du batere eraginik izan (0-4) Ed/Ee

%30 %30 %39Pandemiak lan-aukerei eragin die

Eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du batere eraginik izan (0-4) Ed/Ee

%51 %36 %14Pandemiak lan-aukerei eragin die

Eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du batere eraginik izan (0-4)

%76 %19 %5Pandemiak lan-aukerei eragin die

Eragina izan du (7-10) Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du batere eraginik izan (0-4)
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

%20,1

%28,5%31,7

%19,7

Zein da kolektibo bakoitzaren presentzia?

Jakitunak

%31,7

Sufritzen dutenak

%19,7

Blindatuak

%20,1

Zorionekoak

%28,5
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

Targetaren analisia

Blindatuak
Pandemiaren eragin

oso handia sumatu ez duten

pertsonak

20,1%

Sexua

%40

%60Gizonak

Emakumeak

%45

%30

%2518 – 21 urte

26 – 30 urte

22 – 25 urte

Adina

%11

%62

%26Hobetu da

Okertu da

Berdina da

Egoera ekonomikoa pandemiaren ostean

Osasun mentala*

%73Ona (7-10)

Bizitzarekiko gogobetetasuna, oro har *

%84Pozik (7-10)

Bizkaia ezartzeko*

%91Erabat (7-10)

%15

%22

%63Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina lanean

%17

%42

%42Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina osasunean

%32

%16

%24

%11

%40

%43

%54

%76

%27

%39

%19

%5

%1

%2

%3

%8Denbora pertsonekin edo

aisialdian

Alkohola, tabakoa eta elikagai

hiperkalorikoak hartzea

Sare sozialen eta online 

baliabideen erabilera

Aldaketa jokabideetan

Botikak hartzea
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

Zorionekoak
Alderdi batzuetan eragina

izan duten pertsonak

%28,5

Targetaren analisia

Sexua

%44

%56Gizonak

Emakumeak

%45

%22

%3318 – 21 urte

26 – 30 urte

22 – 25 urte

Adina

%17

%63

%20Hobetu da

Okertu da

Berdina da

Egoera ekonomikoa pandemiaren ostean

Osasun mentala*

%66Ona (7-10)

Bizitzarekiko gogobetetasuna, oro har *

%74Pozik (7-10)

Bizkaia ezartzeko*

%89Erabat (7-10)

%28

%28

%45Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina lanean

%23

%42

%35Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina osasunean

%37

%15

%28

%8

%34

%43

%51

%76

%28

%40

%19

%10

%1

%2

%2

%6

Aldaketa jokabideetan
Denbora pertsonekin edo

aisialdian

Alkohola, tabakoa eta elikagai

hiperkalorikoak hartzea

Sare sozialen eta online 

baliabideen erabilera

Botikak hartzea
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

Jakitunak
Pandemiak eremu guztietan

eragina izan duela eta hori

jasan dutela dakiten pertsonak

%31,7

Targetaren analisia

Sexua

%52

%48Gizonak

Emakumeak

%34

%34

%3118 – 21 urte

26 – 30 urte

22 – 25 urte

Adina

%17

%63

%20Hobetu da

Okertu da

Berdina da

Egoera ekonomikoa pandemiaren ostean

Osasun mentala*

%53Ona (7-10)

Bizitzarekiko gogobetetasuna, oro har *

%65Pozik (7-10)

Bizkaia ezartzeko*

%86Erabat (7-10)

%28

%32

%40Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina lanean

%26

%40

%34Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina osasunean

%39

%15

%29

%8

%33

%42

%48

%76

%27

%42

%21

%10

%1

%2

%2

%5

Aldaketa jokabideetan
Denbora pertsonekin edo

aisialdian

Alkohola, tabakoa eta elikagai

hiperkalorikoak hartzea

Sare sozialen eta online 

baliabideen erabilera

Botikak hartzea
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C- TARGETAREN ANALISIA PANDEMIAREN INTZIDENTZIAREN ARABERA

Sufritzen

dutenak
Pandemiaren ondorio guztiak

beren gain hartu dituztela

uste dute

%19,7

Sexua

%60

%40Gizonak

Emakumeak

%31

%32

%3718 – 21 urte

26 – 30 urte

22 – 25 urte

Adina

%46

%35

%18Hobetu da

Okertu da

Berdina da

Egoera ekonomikoa pandemiaren ostean

Osasun mentala*

%40Ona (7-10)

Bizitzarekiko gogobetetasuna, oro har *

%56Pozik (7-10)

Bizkaia ezartzeko*

%80Erabat (7-10)

%33

%38

%29Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina lanean

%24

%37

%38Inor ez

Bai, neu edo

etxekoak

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

Eragina osasunean

%37

%14

%27

%8

%31

%40

%45

%63

%31

%41

%22

%19

%2

%5

%6

%10

Aldaketa jokabideetan
Denbora pertsonekin edo

aisialdian

Alkohola, tabakoa eta elikagai

hiperkalorikoak hartzea

Sare sozialen eta online 

baliabideen erabilera

Botikak hartzea

Targetaren analisia



D-AZKEN GOGOETAK
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Zein izan da Covid-aren eragina
Bizkaiko gazterian?

• Pandemiak eragin nabarmena izan du gure lurraldeko

gazteengan.

• Alderdi sozialenak izan dira “kaltetuenak”, baina eragina

orokorra izan da eremu guztietan.
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%16

%17

%9

%10

%11

%39

%40

%23

%23

%19

%26

%22

%23

%19

%18

%19

%22

%44

%48

%51

Gogo-
aldartean

Gizarte-
harremanetan
eta lagunekin

Familiarekin
dituzun

harremanetan

Prestakuntzan
eta

ikasketetan

En tu
situación

económica

Erabateko eragina izan du (9-10) Nahiko eragina izan du (7-8)

Nolabaiteko eragina izan du (5-6) Ez du batere eraginik izan (0-4)

ERABATEKO + 

NAHIKO ERAGINA 

IZAN DU, %

BATEZ 

BESTEKOA 

(0-10)

6,3

6,2

4,5

4,1

4,0

%55

%56

%32

%33

%30



Osasunari dagokionez...Lanari dagokionez...

...laurden bat ingururi eragin dio 
zuzenean Covid-19ak.

Bizkaiko gazteei buruz

Nork izan du pandemiaren eragina?
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Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

% 41

Bai, neu edo

etxeko norbait

%23

Ez

%37

Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

% 30

Bai, neu

edo etxeko

norbait

%26

Inor ez

%44



Nola eragin dio pandemiak
gure gazteei lan-arloan?

• Egoera ekonomikoaren pertzepzioak itzal gehiago ditu argiak baino.

• Gehienek egoera ekonomiko ona dutela uste duten arren, pandemia hasi zenetik
bilakaera ez da oso positiboa, eta lan-baldintzak okertu egin direla ikusten da.

• Gainera, ia erdiak aldatu du bere lan-jarduera neurri batean, eta badaki pandemiak
eragina izan duela bere lan-aukeretan.

Hala ere, gazteen % 60 baikorrak dira
beren lan-etorkizunari begira.
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Azken batean, prestakuntzaren/ikasketen kalitateak
okerrera egin duela sumatzen da.

Eta maila
akademikoan
eta 
heziketakoan?

Ikasketak burutzeko baldintzek okerrera egin dutela uste den 
arren, oro har…
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...gehienek ez dute zailtasun handirik izan 
beren heziketa-jarduera jarraitzeko.

Hala ere, horrek ez du eragin zuzenik hezkuntza-
arrakastaren murrizketan.



Osasun mentala...

Nola eragin dio pandemiak
gure gazteen osasunari?

• Bostetik hiru ez da hain animatua sentitzen.

• Oro har, gehienek uste dute osasun mental ona dutela…

• Bostetik bik adierazi dute osasun mental defizitarioa dutela.

%19k
jaso du profesional 

baten laguntza
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Bi parametroren arabera aztertzen dugu osasuna.

Osasun fisikoa...
Bai, senitarteko edo

lagun hurbilen bat

%41

Bai, neu edo

etxeko norbait

%23

Ez

%37

Nola eragin dio pandemiak gure gazteen gogo-aldarteari?



Hala ere, Bizkaiko gazteen % 70 pozik
dago bere bizitzarekin.

Nola eragin dio 
gogo-aldarteari?
Pandemiak emakumeak jomugan jarri ditu.
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• Elkarrizketatutako pertsonen ehuneko handi batek adierazten du pandemiak
gogo-aldartean izan dituen eragin negatiboek gora egin dutela.

• Emakumeak nabarmentzen dira "kaltetuenak" gisa.

• Ziurgabetasuna sentitu duzu %80
• Antsietatea sentitu duzu edo urduri sentitu zara %70
• Triste sentitu zara %63
• Haserretu edo sumindu egin zara %59
• Deprimituta sentitu zara %50
• Beldurra sentitu duzu %53
• Lo-arazoak izan dituzu %47
• Bakarrik sentitu zara %40
• Zeure buruarekin gaizki sentitu zara %37
• Errudun sentitu zara %21

• Aitzitik, gizonek alderdi positiboenetan jartzen dute arreta gehien.

%70

%16

%54

%22
%9

Oso pozik (9-10) Nahiko pozik (7-8) Zertxobait pozik (5-6) Batere pozik (0-4)

BATEZ BESTEKOA 

(0-10)

7,1

6,9Emakumeak

7,1Gizonak



Birusa geldiarazteko
hartutako neurriei buruz

• Ez dugu adostasunik lortu birusa geldiarazteko hartutako neurriei buruz.

• Banakako arauen betetze-maila handia bada ere, elkarrizketatutako pertsonek ez dute konfiantzarik gainerako herritarrengan
birusaren aurrerapenari aurre egiteko hartutako segurtasun-arauak eta -neurriak betetzean.
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Neurrien

egokitasun-maila

Erabat + Nahiko ados %36

Batere + Ez oso ados %31

COVID NEURRIAK 

NORBERAK BETETZEA

%83

COVID NEURRIAK 

GIZARTEAN BETETZEA

%25ERABAT + 

NAHIKO (7-10), %

INOLA ERE EZ 

(0-4), %
%5 %29



Bizkaiko Foru Aldundiaren
zeregina...

Gazteen gehiengoak uste du BFAk Bizkaiko gazteen

etorkizuna hobetzen lan egin beharko lukeela.
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Osasunaren arloan

Gazteen artean bizi-ohitura osasungarriak sustatzea, kirola ardatz hartuta. %88

Gazteei kalitatezko eta lan-merkatuarn joeretara egokitutako prestakuntza eskaintzea. %94

Gazteei laneratzen laguntzen dieten merkatu aukerak sortzea, identifikatzea eta ustiatzea. %93

Arlo ekonomikoan

Arlo sozialean

Zaurgarritasun-egoeran dauden gazteen beharrei erantzutea. %93

Eragiten dieten politika publikoen prestketan eta ebaluazioan gazteen parte-hartzea sustatzea. %86

Bizkaiko gazteak kanpoko prozesu ekonomiko, politiko eta sozialetan inplikatzea, haien aukerak

aprobatxatzeko. %86

Gazteen inplikazioa sustatzea pertsonen identitatea eraikitzean. %83

Kultura eta euskara sustatzea, gazteen identitatea eraikitzeko zutabe gisa. %75

Lan-merkaturako gaitzea eta gazte
kalteberak babestea lan egiteko alderdi

nagusi gisa. 



Eta etorkizuna?

Bizkaia finkatuta geratzen da 
gure gazteen etorkizunerako lurralde gisa.
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• Elkarrizketatutako pertsona gehienek Bizkaia karrera akademikoa eta profesionala
garatzeko egokia dela adierazten dute.

• Hala ere, etxebizitza eskuratzea ez da alderdi unibertsalizatua.

• Jaiotza-tasa handitzeari begira, BFAk neurriak eta erraztasunak proposatu beharko
lituzke gazteek oro har dituzten arazoak konpontzeko, horiek baitira Bizkaiko gazteek
seme-alabarik ez izateko oztopo nagusiak.



Hitz batez...

• Pandemiak Bizkaiko gazteen egoerak okerrera egin du,

oro har.

• Kolektibo horri lotutako alderdi guztiek aldaketa handiak

izan dituzte aldi horretan, eta populazio-sekzio hori da

gizarte-aldaketek gehien eragin izan dezaketena.

• Lan-baldintzek eta prestakuntza-baldintzek okerrera egin

dutela ikusi den arren, kolektibo horretan eragin

handiena izan duten alderdiak animikoa izan da. Osasun

mentalaren indize baxuetara eta pandemiak sortutako

egoerak eragindako arazo emozionalen gehikuntzara

iristen da.

• Hala eta guztiz ere, oraingoa aldi iragankortzat hartzen

da, eta ez du eraginik izango etorkizuneko proiekzioan.
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